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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 32ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 02/10/2023 

 

Aos dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú, 

900 sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; Secretariado 

pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan Moraes da Silva; 

estando presentes os vereadores: Antonio Bianchi, Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, 

Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton Alves de 

Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio Volpato 

e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sob a proteção de Deus 

declaro aberta a 32ª sessão ordinária do ano de 2023 e 

convido a todos presentes para que fiquem em pé para a 

leitura do texto bíblico. Primeiro-Secretário – Coríntios 

2:10. Dominados todo o pensamento humano e fazeis, fazemos 

com ele obedeça a Cristo. Glórias a Deus. Presidente - 

Determino ao Primeiro-Secretário que faça a leitura do 

expediente. O Que que é isso aqui? Primeiro-Secretário - 

Moção de congratulação nº 86/2023 de autoria do Vereador 

Rafael Amancio Volpato. Moção de congratulação número 

86/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado ao Senhor 

Eduardo Mendes Pinto, apresentando nossas congratulações por 

sua nova jornada como Diretor-Presidente da Fundação de 

Cultura de Mato Grosso do Sul. Justificativa: É com imensa 

alegria que parabenizamos o Senhor Eduardo Mendes por sua 

nomeação no Governo do Estado, assumindo o cargo de Diretor-

Presidente da Fundação de Cultura de Mato Grosso do Sul. 

Eduardo, além de ser um renomado profissional, e sócio 

proprietário da Rádio Karandá FM e Cultura, uma fonte de 
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informação e entretenimento para a comunidade. Eduardo 

também é Presidente da ANIP, Associação Naviraiense de 

Imprensa Profissional. Agora, ele tem a honra e a 

responsabilidade de assumir uma pasta tão importante no 

estado, que é a cultura. A cultura desempenha um papel 

fundamental na sociedade, sendo um pilar para o 

desenvolvimento humano e social. Em Mato Grosso do Sul, a 

cultura é rica e diversifica, refletindo as tradições, 

história e identidade do povo. Ela abrange as impressões 

artísticas, folclóricas, gastronômicas e muito mais. É 

através da cultura que podemos preservar nossas raízes e 

transmitir conhecimentos para as futuras gerações. Além 

disso, além disso, a cultura contribui para o turismo, 

impulsionando a economia local e atraindo visitantes de 

diferentes partes do país e do mundo. Ela também promove a 

inclusão social, proporcionando oportunidades de acesso à 

arte e à cultura para todos os cidadãos de Mato Grosso do 

Sul. Temos com, temos a certeza que o Eduardo utilizará suas, 

suas experiências e paixão pela cultura para promover ainda 

mais o crescimento e o fortalecimento desse setor tão 

relevante. Sua dedicação e comprometimento serão 

fundamentais para fomentar projetos, eventos e ações que 

valorizem e difundam a cultura do Mato Grosso do Sul. 

Desejamos muito sucesso nessa jornada e estamos ansiosos 

para acompanhar os resultados positivos que certamente 

virão. Parabéns, Eduardo Mendes Pinto, por essa conquista 

merecida e por se dedicar ao desenvolvimento da cultura de 

nosso estado. Vereador autor Rafael Amancio Volpato. 

Presidente - Coloco em discussão. Vereador Rafael Amancio 

Volpato - Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador autor Rafael Amancio Volpato. Vereador 

Rafael Amancio Volpato - Senhor Presidente, queria 
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cumprimentar todos os vereadores, todos os vereadores, 

cumprimentar aqui a todos os presentes, Glaucia, esposa do 

Eduardo Mendes, uma pessoa que tem um importante papel no 

desenvolvimento do nosso Estado, agora Diretor-Presidente da 

Fundação de Cultura, antigamente tava secretaria da SETESC. 

Destino essa Moção, Glaucia, ao Edu pelo importante trabalho 

que desenvolveu na SETESC junto com o Marcelo e também pela 

relevância do cargo a ele designado. O Edu é uma pessoa 

íntegra, de responsabilidade, um empresário aqui de nome, 

nunca teve envolvido em nenhum escândalo, em nenhuma 

falácias, então o Eduardo ele tem uma, uma moral e uma 

responsabilidade muito grande, o que despertou o olhar do 

nosso Governador e o convidou a participar do projeto a nível 

Estadual. Então essa Moção é destinada ao Eduardo, espero 

que seja o início de uma grande carreira, um grande futuro 

que ele tem ainda pela frente. Então congratulo o Edu e a 

sua família, né, pelo destaque que ele tá levando o nome de 

nossa cidade a nível Estadual. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente - Eu que agradeço, Vereador Rafael Amancio 

Volpato. Nosso amigo, professora Glaucia, Edu ele não tá lá 

porque ele é político, ele não tá lá com indicação política, 

ele tá lá, ele está lá é por mérito, o Edu ele, todos aqui 

conhecem o jeito que ele trata todo mundo e nós sabemos da 

competência dele, da competência do Edu e nada mais justo do 

que Naviraí ter um representante lá na capital, 

principalmente na Cultura que é a cara do Edu. Hoje nós temos 

uma secretaria, nós tínhamos uma super secretaria que o nosso 

Governador Eduardo Riedel, é, estava mantendo, mas com muita 

democracia, com muito diálogo, é, teve outra guinada e foi 

o consenso, né, a entrada do Edu na Cultura. E eu queria 

dizer aos Nobres vereadores aqui, é motivo de orgulho pra 

nossa cidade, Josias de Carvalho, motivo de orgulho que o 
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Edu, o Edu tem que, e que sirva de exemplo, vereador Onevan 

Batista no Amaral, que você não chega a, à um cargo dessa 

altura pisando em ninguém, fazendo conchavo político não, 

você chega num cargo desse como Edu chegou com muita 

seriedade, competência, transparência e lealdade, porque o 

Edu, pra quem conhece aqui, eu sou amigo particular do Edu 

e, e sei que ele não vai direcionar só o município de Naviraí, 

o que tá na pasta dele, mas para todo o Estado de Mato Grosso 

do Sul, e é só o começo de uma grande carreira dentro da 

administração do governo, dentro da Administração do 

governo, o Edu não é um coringa do Eduardo Riedel, o Edu não 

é um coringa, o Edu não é um tapa buraco, o Edu não tá lá 

provisoriamente, o Edu veio pra ficar, porque a base dele 

que é a família, que, e os princípios dele são sólidos, isso 

não aconteceu da noite pro dia e eu acompanhei a trajetória 

do meu amigo Edu. Então, professora Glauce, minha querida 

professora Glauce, leva o meu abraço, meu carinho ao nosso 

amigo Edu, é, ele tá lá porque ele tem, ele está lá porque 

ele tem uma grande mulher do lado dele, uma grande mulher e 

eu digo sempre 50% é o homem e 50% é a mulher, mas no caso 

do Edu 80% é mulher 20% é homem. Eu só peço a Deus que 

abençoe sua família porque sua família é um exemplo, sabe 

eu, eu convivo com vocês, eu sei da tua, da criação dos seus 

filhos, eu sei do caráter de cada um. Então é, leva nosso, 

nossas congratulações com essa moção e diz ao seu marido, 

entendeu, nós estamos esperando ele aqui que ele, ele está 

convidado a usar essa tribuna aqui e agradecer, e agradecer 

não, falar pessoalmente seus projetos a nível de estado, que 

Deus abençoe vocês com muita saúde, tá bom. Vice-Presidente 

- Com a palavra, Presidente. Presidente – A palavra o Vice-

Presidente José Roberto Pinheiro. Vice-Presidente - Bom dia, 

Presidente Ederson Dutra, bom dia Nobres vereadores, bom dia 
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público presente, bom dia quem está nos acompanhando através 

da Rádio Cultura, nos ouvindo nos meios de comunicação, né, 

pela internet também. Quero aqui, professora Glauce, é, 

primeiramente parabenizar o Vereador Rafael Volpato, né, por 

essa Moção e, e quero parabenizar também a pessoa do Edu, 

né, a família, a esposa Glauce e dizer que o Edu é um amigo, 

sabe, uma pessoa simples, sempre humilde, sempre nos visitou 

aqui na Câmara, cada gabinete, sabe, com sua, passando também 

até o seu conhecimento pra nós. Eu devo muito a ele, né, e 

eu espelho muito nele pela humildade dele, pela pessoa dele, 

sempre sorrindo, sempre brincando, né, até a nós assim, eu 

Vereador José Roberto, né, nos aconselhando, né, e a gente 

sempre tá lá em Campo Grande e ele recebe a gente tão bem, 

trata a gente tão bem, então esse trabalho que ele, que ele 

alcançou, que ele galgou com muito, foi, foi, é mérito dele 

mesmo, né. Porque na política a gente vê assim, né, as 

pessoas fica, fica olhando a gente, né, até nossos eleitores, 

de repente a gente tem voto de pessoas que a gente nem 

conhece, mas é os eleitores também olha o perfil de cada 

candidato, né, e eu tenho certeza que o Edu, ele vai cada 

vez crescer mais, até politicamente com o seu trabalho, é 

igual o nosso Presidente falou, ele não vai olhar só para 

Naviraí, que ele também, ele é, ele é um indicado ali, né, 

pra atender os nossos 79 municípios. Então eu tenho certeza 

que ele só tem a crescer e quero aqui, é, a minha gratidão, 

né, você esposa, você sabe que, que não é fácil também ser 

esposa é, de político, né, sempre a gente, de repente tá 

mais com o povo do que com a própria família, né, mas isso 

é, é uma, é uma, é uma vamos dizer assim, é um mérito que 

Deus nos dá, né. Então eu quero parabenizar a família do Edu 

e também, é, espelhar muito na pessoa dele pela humildade, 

pela simplicidade dele. Obrigado, Presidente. Vereador 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Josias de Carvalho – Palavra, Presidente. Presidente – 

Palavra ao Vereador Josias de Carvalho, líder da Prefeita 

Rhaiza Matos. Vereador Josias de Carvalho - Senhor 

Presidente, Nobres Edis, senhores presentes. É, parabenizar 

Vossa Excelência, Vereador, com esse olhos de águia aí, né, 

e muito bem adequada, e é concomitante também aquilo que a 

gente pensa do Eduardo, conhecido como Edu. Parabéns, Glauce, 

né, é, por essa moção muito especial e dizer que se resume 

o Eduardo na, na humildade, na simplicidade, uma pessoa super 

carismática, né, não faz distinção, ele não quer saber o 

padrão de vida da pessoa, não faz distinção da cor ou da 

pele da pessoa, não interessa, é o Eduardo, né, e sempre lá 

com a porta aberta, ou melhor as portas abertas, né, das 

rádios pra essa Casa de Leis, pra população, né, é pras 

entidades, as instituições desse município e é, tudo que foi 

falado aqui é simultâneo. Então só resta aqui dizer é pra 

você, pro Edu, pra sua família, pros seus amigos, né, que o 

Edu merece, é com tranquilidade essa moção eu mesmo dei um, 

um título pra ele aqui nessa Casa de Leis de XI de Novembro 

e foi prazeroso. Então é, o Edu é isso merece, ele já tem o 

título aqui também de cidadão dessa Casa, né, Vereador 

Neninha, né, porque é merecedor, então você vê que as 

condecorações, né, dessa Casa o Edu sempre tem recebido 

porque de fato é, merece. Obrigado, Senhor Presidente, 

obrigado Nobres Edis e população naviraiense. Presidente – 

Obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador Dr. Rodrigo 

Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Senhor 

Presidente, Nobres Vereadores, público presente, público que 

nos assiste. Glauce, não poderia também deixar de manifestar 

a respeito da merecida congratulação ao Eduardo, ao Edu. 

Conversei com ele quando ele assumiu, é, só tem a desejar 
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sucesso pra ele, pra nós é um orgulho como o Presidente disse 

tê-lo lá, né, um cidadão nosso aqui da nossa cidade lá à 

frente ao Governo do Estado, uma pasta importante do Governo 

do Estado, e eu quero que você transmita meu sucesso pra 

ele, que Deus ilumine ele, guie os caminhos dele, dê 

sabedoria pra ele conduzir os trabalhos dele, sabemos da 

índole do Edu, da pessoa que ele é, como todos disseram aqui 

uma pessoa humilde, uma pessoa que, que atende todo mundo 

bem, né. Então parabéns, parabéns você, a sua família e que 

Deus dê sabedoria a vocês também, né, porque vocês também 

tem que ter sabedoria de, é, carregar esse fardo como o Zé 

Roberto falou, muitas vezes aguentar a ausência, né, a semana 

inteira em Campo Grande vocês aqui, você tendo que cuidar 

dos filhos, mas a gente tem que pensar assim que é por um 

motivo também, é justo, né, se pessoas boas não estiverem à 

frente e enfrentarem essa dura missão, outras pessoas estarão 

lá. Então parabéns, sucesso e que aguente firme aí a, a luta 

que é árdua, parabéns. Vereado Fabiano Domingos dos Santos 

– Palavra, Senhor Presidente. Presidente - Palavra Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos, Taquara. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos - Senhor Presidente, Vereadores, público 

presente desta Casa, ouvintes da Cultura FM. Parabenizar o 

Vereador Rafael Volpato por essa moção ao meu amigo Edu, 

professora Glauce, falo meu amigo, não só na política, mas 

sim fora da política também, tive mais contato com ele quando 

ele passou a ser o, fazer parte da administração do, do ex-

Prefeito Izauri de Macedo, depois na política do, do, do 

atual Governador Riedel, tivemos bastante contato e agora lá 

em Campo Grande antes dele assumir essa pasta, nós aqui 

praticamente estamos todo mês em Campo Grande, eu converso 

muito com ele, que inclusive ele mora no Hotel Alkimia né, 

eu sei, eu fico ali nesse hotel também. Então só parabenizar 
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o Edu, a família que ele tem, é uma grande pessoa e nós aqui 

da nossa cidade temos que nos alegrar por nós termos um 

representante de Naviraí fazendo parte do, do, do grupo do 

Governador Eduardo Riedel, temos também lá o Silvano Rech, 

que já fazia parte da, do Governador Reinaldo Azambuja, né, 

agora temos o Edu que é meu amigo particular e desejo 

sucesso, e tenho certeza, Gláucia, professora Gláucia, que 

ele vai ficar lá esse, esses 3 anos ainda que falta do 

Governador Riedel e mais 4 anos pela frente, que nós temos 

certeza que o Governador vai fazer um grande trabalho, vai 

ficar aí nesse, por dois mandatos e o Edu vai sempre tá 

caminhando ao lado do, do Governador Eduardo Riedel. Então 

sucesso, que Deus abençoe ele, abençoe a sua família e 

continuem certo, sempre dando sabedoria a todos vocês, muito 

obrigado. Vereador Milton Alves de Carvalho – Palavra, 

Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador Milton Alves de 

Carvalho, Miltão, PTB. Vereador Milton Alves de Carvalho - 

Bom dia, bom dia a todos, é parabenizar aqui o Vereador 

Rafael Volpato por essa moção pra uma pessoa, professora 

Gláucia, eu já disse isso a ele mas é importante dizer aqui, 

é um cara que é um espelho pra mim, eu já falei isso 

pessoalmente pra ele, um cara do bem e tudo que tá 

acontecendo na vida de vocês, família, é fruto do que ele 

plantou lá atrás, as coisas não acontecem por acaso e eu 

tenho certeza que ele tá no lugar que ele merece, Naviraí 

hoje tá, tá de, tá de parabéns, é um orgulho hoje ver o Edu 

lá, porque a gente se sente representado com ele lá na 

cultura do Estado. E é dizer que é um orgulho pra Naviraí, 

e ele tá realmente de parabéns, a família está de parabéns, 

vocês estão de parabéns, e que Deus abençoa essa caminhada 

nova do nosso querido Edu. Muito obrigado. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Palavra, Presidente. Presidente 
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- Palavra ao Vereador Moretto. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira - Bom dia público presente, bom dia aos 

ouvintes da Rádio Cultura, os telespectadores do Youtube, 

Facebook. É, parabenizar o Vereador Rafael Volpato pela, 

pela homenagem mais do que justa ao Edu, né, a Glauce tá aí 

parabenizar também, né, por tá representando a família dele, 

eu acho que os Nobres colegas já deixaram bem destacados 

aqui, né, todo o trabalho, todo o empenho que Edu vem, fez, 

e vem fazendo, né, não só por Naviraí, mas agora também a 

nível de Estado, né. Então isso demonstra o reconhecimento, 

né, hoje estando na cultura de todo o trabalho que ele fez, 

né, e, e como todos os Nobres falaram não, não vendo é, 

partido, não vendo cor, não vendo raça, não vendo condição 

social, sempre atendendo os outros da melhor maneira 

possível, com igualdade. Então é isso, é o caráter da pessoa 

que eleva ele ao ponto que ele chegou, pra família a gente 

sabe que é difícil, né, estando um num canto, outro no outro, 

mas faz parte, né, são as barreiras, são as pedras, é pedra 

também no caminho porque não é fácil do dia pra noite mudar 

o cotidiano, né, mas a gente sabe que essa questão de 

merecimento né, e isso ele não faz sozinho, toda a família 

empenhando junto. E aí todo domingo ainda a gente vê ele na 

igreja com a família inteira lá, esse domingo mais uma vez 

encontrei com ele lá, então assim ainda consegue tirar todo 

esse tempo, com esse tanto de trabalho, tirar todo esse tempo 

e dar pra Deus, pra família, então é um exemplo. E 

parabenizar vocês mais uma vez, e, e que, que tenha uma vida 

longa aí na, na jornada aí no Governo do Estado. Obrigado, 

Presidente. Vereador Luiz Carlos Garcia – Palavra, Senhor 

Presidente. Presidente -  Palavra ao Vereador Luiz Carlos 

Garcia, Bolacha. Vereador Luiz Carlos Garcia - Em nome de 

Vossa Excelência, Presidente, cumprimento todos os 
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Vereadores, público que nos presenciam aqui na Câmara, é uma 

honra sempre tê-los aqui, é importante as pessoas 

participarem das reuniões da Câmara e a gente percebe, é, 

conversando com as pessoas que eles ouvem bastante a rádio 

também. Então quero parabenizar, é, o Vereador Rafael Volpato 

pela, pela moção, eu acho que mais, é uma Moção 

importantíssima, honrosa mesmo assim, porque eu conheço o 

Edu também, é uma pessoa agradável, é, a Glauce também, são 

pessoas assim que a gente já tem uma, uma ligação bastante, 

há bastante tempo também. É, fiquei muito feliz, Rafael, é, 

então esse, esse tempo que ele está distante na verdade é 

importante a gente tê-lo lá em Campo Grande, porque esse elo 

de ligação que a gente tem com o Edu é muito importante, 

porque a gente consegue resolver os problemas do município. 

Então é, tudo de bom para vocês, sucesso e que ele permaneça 

lá por um bom tempo, não pra ficar distante de vocês, mas 

pra servir o município de Naviraí. Vereador Onevan Batista 

do Amaral – Palavra, Presidente. Presidente - Palavra 

Vereador Onevan Batista do Amaral, Bambam. Vereador Onevan 

Batista do Amaral - Bom dia meu Presidente, bom dia Nobres 

pares, público presente, todos vocês, Rádio Cultura FM, a 

todos vocês que assiste e acompanha pela rede social. 

Presidente, acho que já todo mundo aqui já falou do Edu né, 

e conheci o Edu quando eu tocava o Lanchão da Madrugada, né, 

Gláucia, e teve, vou dar um testemunho aqui que ficou 

marcado, agora vou falar aqui a Gláucia vai lembrar, é, o 

Edu tocava a Ressaca, a lanchonete ali na avenida Dourados 

e sempre quando fechava a Ressaca ele, ele ia lá no, no 

Lanchão comer um lanche, né, e um dia ele convidou a Gláucia 

pra ir lá, e Lanchão você sabe como que é, né, antigamente 

o bicho pegava lá, e a Gláucia chegou lá, ela, o Edu, Júnior 

e de repente saiu uma briga, né, Gláucia, e a Gláucia ficou 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

meio assustada, né, e a gente pegou e colocou ela dentro do 

Lanchão da Madrugada. Mas aí graças a Deus não aconteceu 

nada demais, mas foi um dia que eu conheci a Gláucia, né, um 

prazer conhecer essa família e ficou marcado, né, e de lá 

para cá o Edu radialista, né, e hoje aí tá representando o 

nosso Estado. Quero aqui só desejar boa sorte pro Edu, que 

Deus abençoe ele nessa nova missão e tenho certeza que 

Naviraí e o Estado de Mato Grosso do Sul tá bem representado. 

Obrigado, Presidente. Presidente – Eu que agradeço, 

Vereador. Primeiro-Secretário – Palavra, Senhor Presidente. 

Presidente -  Palavra Vereador André Ricardo Biscaro. 

Primeiro-Secretário – Senhor Presidente, Nobres Edis, 

público que nos ouve, nos assistem, bom dia a todos, que 

todos tenham uma ótima semana. Cumprimentar a Dra. Gláucia 

que se faz presente né, que é o pilar da família, que é a 

esposa do Edu, que na campanha a gente sabe que ela falava 

“ó Ricck, dependendo chegar muito tarde, meia-noite, a 

Gláucia fica brava, tem um monte de filho pra, pra, pra poder 

dar atenção”. É o Edu, falando do Edu, né, merecido né, 

Rafael Volpato, por, pelo, por essa indicação no Governo do 

Estado, ele que na campanha, antes da campanha mesmo foi 

como um, um dos coordenadores na região, só quem tava perto 

sabe o tanto que o Edu trabalhou e o tanto que ele se esforçou 

pra que hoje o Eduardo Riedel fosse Governador do nosso 

Estado. Então isso mostra o comprometimento e mostra que 

trabalhar correto e ser honesto e, e, e trabalhar certo, é, 

tem resultado, isso mostra o trabalho do Edu à frente das 

suas empresas, que hoje a Karandá FM e a Cultura é uma das 

rádios com mais alcance aqui na região, a das melhores do 

Conesul, né, que é o Grupo Medeiros de Comunicação, então o 

Edu por tá na, na, pasta da Cultura é com certeza vai 

desenvolver mais o nosso Estado, porque conhece, tá ali 
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muitos anos trabalhando com música, além de outros projetos. 

Então fico feliz de ter um naviraiense hoje como 

Superintendente de Cultura no Estado do Mato Grosso do Sul, 

isso mostra que o Conesul ainda tem representatividade, e 

obrigado aí por tá aqui presente representando o Edu e essa 

semana vou tá em agenda com ele, vou começar a pedir as 

coisas, nós não podemos é deixar a oportunidade passar. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu que agradeço, 

Vereador. Segundo-Secretário – Palavra, Senhor Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Regivan Moraes da Silva. 

Segundo-Secretário - Bom dia Senhor Presidente, Nobres Edis, 

público que nos ouve, nos assiste, em nome do Jorginho aqui 

quero agradecer todo, todas as pessoas aqui no Plenário que 

nos assiste ao vivo. Professora Gláucia, é, bom dia, 

realmente falar do Edu aqui é, é muito fácil, graças a Deus, 

né, graças a Deus é muito fácil, a senhora, a família. E o 

Edu hoje ele, ele tá colhendo o que ele plantou, né, é que 

ninguém colhe coisas boas se plantar coisas ruins, né, então 

o Edu mais que justo com calma, com paciência, tava aí nesses 

9 meses, Presidente, ele não era o superintendente, estava 

lá junto somando e hoje, né, veio a coincidir, o Presidente, 

o Governador Eduardo Riedel vendo, né, a, a pessoa do Edu, 

vendo a competência do Edu, colocou ele como Superintendente 

de Cultura do nosso Estado, Gláucia, e pra Naviraí, pra nós 

Vereadores é uma honra, né, é uma honra ter uma pessoa no 

Governo do Estado representando, é, Naviraí. Eu tenho certeza 

que ele fará um grande trabalho pela humildade que ele tem, 

sempre teve, né, é, diante de tudo à frente da Karandá, o 

Edu não é um patrão, o Edu não é um chefe, na campanha como 

o Vereador Ricck disse, Josias, né, com muita calma, 

tranquilidade, às vezes o bicho pegando fogo ele fala não, 

calma, não é assim, calma Vereador, eu pegando fogo assim e 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ele falando calma, calma e deu tudo certo graças a Deus. 

Então é, quero desejar tudo de bom, de melhor pro Edu, pra 

você professora, é, pra sua família, pra todos naviraiense, 

que o Edu possa conduzir com grande maestria e nos 

representar a nossa cidade lá em Naviraí no, no serviço que 

ele está, Presidente. Muito obrigado, parabéns Gláucia, leva 

o nosso abraço ao Edu. Presidente - Coloco em votação. Os 

Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem. Aprovado. Vereador Rafael 

Amancio Volpato - Pela ordem, Senhor Presidente. Presidente 

- Pela ordem, Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador 

Rafael Amancio Volpato - Senhor Presidente, queria convidar 

Vossas Excelências pra juntos aqui tirarmos uma foto junto 

com a Gláucia que tá representando o esposo aqui, Edu Mendes. 

Presidente - O pedido de Vossa Excelência qual que é? Vamos, 

só pra manter a ordem aí, vamos, é os Vereadores que se 

sentirem à vontade de tirar foto vai até a frente, né, senão 

teríamos que suspender a sessão, se fosse todo mundo para 

lá, a mesa diretora não pode ficar ausente, mas eu tiro uma 

foto com vocês lá no, no, no painel da frente. Pode ser, 

professora? Então todos os Vereadores estão convidados a 

tirar uma foto com a, a representante professora Gláucia, do 

nosso amigo Eduardo Mendes, da moção de congratulação, menos 

a mesa diretora. Vamos, vamos fluir o negócio? Professora se 

quiser fazer uso a palavra por 5 minutos, professora fique 

à vontade, fique à vontade. Professora Glauce Maria Medeiros 

Mendes Pinto - Bom dia a todos, eu comprimento os Vereadores 

em nome do Presidente Ederson Dutra, quero agradecer o 

Vereador Rafael pela indicação e por todos que falaram, né, 

e votaram a favor dessa moção, é, foi quase tudo do Edu foi 

falado, né, até as lembranças caóticas, e eu gostaria de em 

nome do Eduardo agradecer. Espero que ele tenha realmente 
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sabedoria, força pra fazer um bom trabalho e retribuir essa 

moção de alguma forma e que é o intuito também que, pelo que 

eu escuto dele e do Governador, de que a Cultura não fique 

só nos grandes centros e alcance também os outros municípios 

que também precisam, né, que chegue até nós e não fique 

restrita à Campo Grande ou Dourados. Então eu agradeço em 

nome dele, uma pena que ele não pôde estar aqui, porque ele 

já tinha uma agenda, pré-agendada, de mesmo antes de saber 

que seria o diretor e ele estaria aqui entre amigos, porque 

pelas palavras que eu ouvi hoje me comoveram, e ele estaria 

muito feliz de receber essa moção aqui, tomara que ele tenha 

mesmo, Neninha, é, a oportunidade de vir e pessoalmente fazê-

lo. Muito obrigada, eu agradeço a todos. Presidente -  Nós 

que agradecemos, professora, leva o nosso abraço ao nosso 

amigo Edu. Vereador Rafael Amancio Volpato - Senhor 

Presidente, pela ordem aqui, eu recebi uma, uma mensagem do 

pessoal dos Militares do Corpo de Bombeiro, posso dar o 

recado aqui, em relação à utilidade pública, posso? Utilidade 

pública: o telefone de emergência do Corpo do Bombeiro 193 

está inoperante no momento, Senhor Presidente, então a toda 

a população, é, que venha a precisar de uma emergência, o 

telefone que tá disponível é o 3461-3514, 3461-3514 pode 

ligar também para o SAMU 192 e a Polícia Militar que os 

bombeiros vão ser atendidos. Então pode ligar a cobrar 3461-

3514. Obrigado, Senhor Presidente. Vice-Presidente – 

Obrigado, Vereador. Primeiro-Secretário - Moção de 

congratulação nº 88/2023 de autoria do Vereador Josias de 

Carvalho. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado aos maestros 

do Projeto Amor e Canção, do Instituto Socioeducativo Belém 

Amor em Ação, Samuel de Souza Monico e José da Silva, 

apresentando as sinceras e cordiais congratulações pela 
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contribuição no crescimento da sociedade usando da música 

como ato de amor à humanidade, oferecendo ajuda a quem 

precisa, sem pedir nada em troca. Justificativa: Com aulas 

de música todas as segundas-feiras no espaço da Igreja 

Assembleia de Deus Belém, o Projeto Amor e Canção já formaram 

várias crianças, jovens e adultos tocando instrumentos. As 

aulas de música são abertas a toda a população 

independentemente de cor, raça e religião. O projeto busca 

promover a democratização, trazer qualidade de vida, 

desenvolvimento, cultura e artístico para seus participantes 

e a ampliação da cultura por meio de aulas de educação de 

música. Vereador autor Josias de Carvalho.  Vice-Presidente 

- Quero aqui primeiramente agradecer ao, ao Policial Penal 

Gelton Santana pela doação que o senhor fez pra, pros nossos 

índinhos ali, meu muito obrigado, é a oportunidade de 

agradecer ao senhor pela sua doação. Coloco em discussão. 

Vereador Josias de Carvalho – Palavra Presidente. – Vice-

Presidente - Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho - 

Senhor Presidente, Nobres pares, senhores presentes, 

ouvintes da Rádio Cultura FM, em nome do Pastor Jeová eu 

quero aqui agradecer a presença de todos. É, como é bom e é 

saudável, e é louvável quando você vê as instituições 

trabalhando em prol do bem social, do bem da população, do 

bem das crianças, né, e eu quero aqui, né, já antecipar os 

meus parabéns, né, pro Samuel Souza e também irmão José, que 

Deus abençoe grandemente a vida de vocês, que trabalha nessa 

área da música, né, ensinando as crianças, os jovens, né, as 

pessoas a, a tocar instrumentos, a louvar, a cantar, né. 

Então isso é muito saudável, a gente tem vivido nesses 

últimos tempos tantas transformações onde os valores 

principais têm sido destruído ou destruídos, tem sido 

arrancado do seio da sociedade, do seio da família e quando 
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a gente vê a manifestação da instituição INSBA, da Igreja 

Assembleia de Deus Ministério Belém, trabalhando, né, 

enaltecendo, enriquecendo a nossa sociedade isso é muito 

gratificante. Quero aqui externar meu agradecimento a 

presença do Fábio Delicato, né, pela sua atuação ali também 

no INSBA, né, é louvável, Fábio, é de grande louvor mesmo o 

seu trabalho tá, Pastor Jeová, Pastor Jovair, né, enfim, 

toda a equipe do INSBA, que esse Instituto, essa instituição 

que só tem acrescentado no seio de Naviraí. E essa moção é 

uma moção que eu faço, né, é com muita honra, com muito 

prazer ao irmão Samuel Souza e também ao nosso irmão José, 

tá, muito obrigado pela presença de vocês, Deus abençoe. 

Presidente - Nós que agradecemos, Vereador, Vereador Josias 

de Carvalho, pela moção endereçada aos maestros, né, do 

Projeto Amor e Canção do Instituto Socioeducativo Belém Amor 

em Ação, né, na pessoa do, do pastor, maestro, maestro Samuel 

de Souza Monico e José da Silva, tô vendo aqui, né, nossos 

queridos irmãos da Igreja Assembleia de Deus de Belém meu 

amigo Delicato, Jeová, sogro do Jeová, né, já falei do 

Samuel, já falei do José da Silva. É, Josias, muito bom, nós 

temos que, é esse tipo de moção é que enaltece a Câmara 

Municipal de Naviraí, e nós acompanhamos desde o começo, né, 

esse sonho, o Jeová sabe disso, é esse Instituto hoje, é, 

Jeová, ele tá de pé hoje, maestro, porque foi encontrado uma 

igreja é muito bem organizada com o seu Instituto. Minha 

memória é boa, Josias, eu lembro que, nós sabemos que o país 

é um país laico, o Poder Público não pode interferir, é, nas 

igrejas, não pode fazer doação, não pode fazer aporte 

financeiro, e foi chegou a essa Casa de Leis, é, pedidos de 

doações de terrenos e eu analisando aqueles projetos eu falei 

com o Vereador Josias, Josias, nós não podemos fazer a doação 

para as igrejas, mas nós podemos fazer para, o Jeová lembra 
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disso, para os institutos que tiverem organizado, e Deus deu 

essa, essa, essa, essa luz na minha cabeça e eu falei oh, é, 

diretamente não podemos mas indiretamente ao Instituto nós 

podemos fazer doação, e a igreja Assembleia de Deus estava 

com, com seu, sua documentação toda correta, foi a única que 

recebeu e isso não foi um terreno ganhado pra ser mais um 

patrimônio do Instituto ou algum braço da igreja, não, foi 

pra realmente concretizar a finalidade, a finalidade que era 

essas aulas de música e trazer aquelas crianças carentes, 

trazer as crianças carentes até o evangelho através da 

música, isso é muito importante. Eu estava conversando ontem, 

maestro, com um amigo meu que é professor de música, eu 

tenho, eu comprei, Deus me preparou um sax, né, e o meu sonho 

é tocar o sax, e eu comecei fazer os estudos e ontem por 

coincidência o rapaz me chamou, falou o método mudou ficou 

mais, mais dinâmico agora, e como é bom, né, você ter um 

instrumento e poder Louvar a Deus, né, então isso aí é uma, 

uma das coisas que, que chega no Trono de Deus é o louvor. 

Então os senhores estão de parabéns, então é só bênção na 

vida dessa instituição, então a moção de congratulação ela 

é muito bem-vinda, é sempre com muito amor e carinho a, a 

todos os Senhores. Coloco em votação, os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado. Convido o senhor Samuel de Souza Monico 

e o senhor José da Silva para, para receber a Moção de 

congratulação das mãos do Vereador Josias de Carvalho autor. 

E assim, meu amigo Delicato, Jeová, quem tiver da igreja 

pode vir à frente pra, pra sair na foto, pra receber, todos 

os irmãos da igreja que estiver aqui presente está sendo 

convidado agora, por gentileza.  Cedo a palavra ao maestro 

Samuel por 5 minutos. Maestro Samuel de Souza Monico - Quero 

pedir licença a todos ao microfone, quero agradecer a toda 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

a equipe aqui da, da Câmara Municipal, e o meu bom dia a 

todos. Quero agradecer primeiramente à Deus, à minha família, 

ao meu pastor Jovair, ao INSBA, e toda a equipe que participa 

ali do INSBA, agradecer o maestro José da Silva que foi o 

meu primeiro professor e hoje nós estamos ali, é, juntos 

ensinando música para as crianças, jovens e adultos. Desde 

muito pequeno eu me interessei pela música e desde que 

iniciei, nunca parei de tocar e aprender novos instrumentos, 

e há alguns anos estamos dando aula ali na nossa igreja e 

agradecer especificamente novamente ao Instituto 

Socioeducativo Belém. E na Bíblia há muitas celebrações, 

sempre tinha música, a música desempenhava uma parte 

importante da vida dos israelitas e os acompanhava em muitas 

ocasiões, e no princípio em Gênesis se vocês lerem capítulo 

21, capítulo 4, descobrimos que o pai dos instrumentos é, de 

música, era Jubal, filho de Lameque, e sete gerações depois 

de Adão, ele inventou a lira, a flauta, e o nome Jubal traz 

em si uma referência ao mais destacado entre seus irmãos, 

Tubalcaim, e hoje é, e tem sido assumido de forma geral e 

que ele provavelmente deve ter tentado construir os 

instrumentos, instrumentos de metal, tais como a trombeta. 

E nos dias atuais não é diferente, a música ela continua 

sendo importante e desempenha um papel significativo em 

muitas áreas da nossa vida, na área, na área emocional, 

cultural, terapêutica, onde a música é usada na terapia, na 

terapia musical para melhorar a saúde mental de, das 

crianças, dos adultos e reduzir até o estresse, né, quantos 

tá meio estressado ali coloca aquela música clássica, aquela 

música calma pra descansar, então eu creio que todos tem 

algum, algo assim. E a música desempenha o papel também na 

educação, ajudando o desenvolvimento cognitivo, linguístico, 

criativo das nossas crianças. Para finalizar, eu deixo aqui 
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um versículo a todos “Regozijai-vos no Senhor vós justos, 

pois aos retos fica bem o louvor, louvai o Senhor com harpa, 

cantai louvores com saltério de 10 cordas, cantai um novo 

cântico, tocai bem também com Júbilo”. E eu estou aqui não 

por mérito, eu não merecia estar aqui, mas pela graça do 

nosso Deus, eu creio que todos vocês também têm isso, é o 

meu agradecimento a todos e muito obrigado. Presidente - Nós 

que agradecemos, irmãozinho, Deus abençoe, tá. Convido o 

vereador Josias que tira uma foto com os irmãos lá na, no 

painel. Primeiro-Secretário - Leitura de ofício e documento. 

Ofício Interno nº 94/2023 da GEDEC, de autoria do Senhor 

Eugênio de Almeida Guedes, Gerente de Desenvolvimento 

Econômico, solicitando que seja indagado ao autor do 

requerimento 100/2023, Josias de Carvalho e outros edis, 

Qual o motivo da sua convocação. Ilustre Presidente confesso 

que me sinto honrado por ter sido convocado para falar 

referente às mesmas pasta, a minha pasta, conforme Ofício 

316/2013, 2023, de 26 de setembro de Vossa Excelência. 

Todavia, de acordo com a Lei orgânica que rege o nosso 

município, ao seu artigo 37, inciso III, é claro quanto à 

convocação, deixando explícito o assunto a ser abordado. 

Isto posto, solicitando por gentileza de Vossa Excelência, 

que indago o autor da proposição, o dinâmico e atuante 

Parlamentar Josias de Carvalho e outros edis, que de fato 

querem questionar-me. Atenciosamente, Eugênio de Almeida 

Guedes, Gerente de Desenvolvimento Econômico. Presidente – 

O, como o Vereador Josias de Carvalho, ele não se encontra 

no Plenário, é, eu vou, a, o vereador Josias se encontra 

agora no Plenário, ele é autor do, do, do requerimento. 

Queria dizer que o requerimento de Vossa Senhoria, Vereador, 

ou desculpa, Gerente Eugênio Guedes, Vossa Excelência toca 

a Lei Orgânica, né, no seu artigo 37 § 3º, que tem que ter 
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um assunto específico para convocação, não pode ser genérico, 

né, essa Casa sempre muito, sempre muito democrática e, e 

sempre preza muito pela conformidade das regras, seguir elas, 

é, o requerimento foi aprovado em Plenário, só o Plenário 

pode é, pode desfazer, desconvocar um gerente, porque o 

Plenário é soberano. É, parte jurídica, Vossa Excelência, 

Vossa Senhoria sabe que tendo uma convocação e Vossa Senhoria 

dizendo que a convocação não está em conformidade com a Lei 

Orgânica do Município e mesmo assim é, Vossa Excelência tá 

aqui presente, e Vossa Excelência fez um ofício questionando 

isso o, mas eu preciso colocar em votação e o Plenário, se 

o Plenário vai, é, aceitar o pedido de adiamento, adiamento 

da convocação de Vossa Excelência. Mas já digo, quando há 

uma autoridade coautora, é, e numa, numa, num procedimento 

desse, se Vossa Excelência se sentiu prejudicado através de 

alguma decisão da Mesa Diretora, ou da Câmara, ou da Câmara 

em si, todo requerimento conforme a Lei Orgânica do Município 

também, que Vossa Excelência tem ela na ponta da língua, 

cabe 5 dias de recurso, de recurso, foi o que Vossa 

Excelência fez, Vossa Excelência provocou essa Casa, 5 dias 

de recurso, não tendo é, um despacho tempestivo, Vossa 

Excelência deveria entrar com mandado de segurança, pedido, 

eu, eu tenho que fazer essa fala porque que é o rito, não, 

Vossa Excelência aqui é muito querido, é muito bem-vindo 

essa Casa de Leis, mas esse é o rito, como Vossa Excelência 

tocou no Regimento Interno dessa Casa eu tenho que falar 

quais seriam os caminhos que deveriam ser adotado, tanto 

pela Mesa Diretora como pela, pelo o gerente convocado, mas 

como esse Plenário aqui é um Plenário democrático e, e, eu 

acho que é bem tranquilo é, o Vereador Josias, se ele assim 

o decidir colocar em discussão agora no Plenário o pedido de 

adiamento da convocação de Vossa Excelência para que possa 
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o Vereador fazer, formular, outro, outro, outro pedido de, 

de convocação, outro pedido de convocação especificando em 

qual área que ele, que ele deseja ser, questionar a Vossa 

Excelência, eu coloca, coloco o Vereador Josias é, é à 

disposição do, dessa Mesa Diretora do Plenário que faça esse 

pedido. Mas Vossa, Vossa Senhoria como Gerente de 

Desenvolvimento Econômico do Município, eu seria muito 

importante que venha essa Casa de Leis use, para falar do 

trabalho feito na pasta, que não tem nada, lá não tem nada 

o que esconder, mas nós temos que, aqui é Casa Legislativa, 

é a Casa de Leis né, então nós temos que seguir as regras. 

Então nada mais justo que eu Vereador, dar a palavra o 

Vereador Josias, se ele assim entender como, como autor do 

requerimento, um dos autores do requerimento, se ele pedir 

aos Nobres amigos, aos Nobres companheiros que assinaram com 

ele e ao Plenário que reveja a convocação nesta data de hoje, 

a palavra está com o vereador Josias de Carvalho. Vereador 

Josias de Carvalho - Obrigado Presidente, é Presidente, 

senhores é, Vereadores, Excelentíssimos Vereadores. É, o 

Guedes ele já trabalhou na Câmara Municipal muito tempo e 

ele tá certo, né, quando ele fez a indagação, está 

corretíssimo, eu acho que pode reformular isso sim, né, e a 

gente faz um novo pedido, o, pra convocá-lo numa próxima 

oportunidade. Então eu acho que realmente houve um equívoco, 

mas possa mais adiante ser sanado e a gente convocá-lo pra 

prestar esclarecimentos à essa Casa de Leis. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Palavra, Senhor Presidente. Presidente – 

Palavra, palavra questão de ordem, Vereador? Questão de 

ordem, nós estamos tratando de matéria específica da Lei 

Orgânica, do Regimento Interno. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Pela ordem. Presidente - Questão de ordem Vereador 

Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato - 
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Senhor Presidente, é, eu vejo aqui, importante essa 

ponderação de Vossa Excelência, só que tendo em vista que o 

secretário tá aqui, é, que disponibilize a opção dele 

participar, de falar, de explanar, sendo que ele já foi 

convocado, é, e tá, veio apto a discutir, eu acredito que 

nós tínhamos que, que ver o secretário se ele tem interesse 

ou não de participar, tendo em vista que é uma, uma situação 

dele que ele pode participar hoje sem problema nenhum, eu 

acredito que tinha que colocar essa discussão aí com o 

Gerente de Desenvolvimento Guedes. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador Rafael 

Amancio Volpato, mas a questão aqui não é do gerente querer 

ou deixar de querer, é a questão aqui é de Regimento Interno 

dessa Casa, fomos questionado pelo Gerente conforme artigo 

37 § 3º, ponto, ponto, tem um requerimento aprovado pelo 

Plenário, Vossa, não vai ser novo requerimento, Vossa 

Excelência vai fazer um adendo ao requerimento informando 

qual assunto será tratado com a convocação do, do, do Nobre 

é, é secretário pra próxima sessão, ponto. Então eu peço aos 

Nobres Vereadores é, a pedido do Vereador, Vossa Excelência 

fez o pedido pra o adiamento da, da convocação para a próxima 

sessão, tem que ser na próxima sessão, o do, do, Eugênio 

Guedes, e Vossa Excelência é, é confeccione, né, esse adendo 

do que se pra, pra, tratar, né, falar qual, qual é o assunto 

será tratado. Vereador Josias de Carvalho – É exatamente, eu 

vou ter que fazer uma nova convocação, é, Presidente, nem um 

adendo, a gente vai é, vai fazer um novo pedido, uma nova 

convocação pra ele estar presente aqui já esclarecendo, 

pontualizando aquilo que ele cobrou através do, do oficio. 

Primeiro-Secretário – Palavra, Senhor Presidente. Presidente 

- Convocado ele já está, convocado ele já está, só vamos 

decidir agora a data e o assunto especifico que vai ser 
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tratado. Primeiro-Secretário – É, seguindo aqui, 

cumprimentar o Guedes que se faz presente, é segundo o oficio 

dele, não posso deixar de, de não falar, todavia de acordo 

com a Lei Orgânica que rege o nosso município no artigo 37 

§ 3º é clara a convocação deixando explícito o assunto, mas 

o, o assunto é sobre a pasta do Gerente, né, nós não vamos 

perguntar aqui pra ele da saúde, de obras, ele é gerente do 

desenvolvimento econômico, né, aí o Vereador Josias 

convocou, vai colocar lá, relacionado pra falar sobre 

desenvolvimento econômico, ele não é gerente de, de saúde 

nem gerente de obras, é sobre a pasta dele, então isso daqui 

é incabível acho a presidência aceitar, até porque é sobre 

a pasta, foi falado no requerimento que era sobre a pasta 

dele, agora é igual Vossa Excelência disse, né, ele nós, não 

vai perguntar pra ele porque não tem remédio na farmacinha, 

nós vamos perguntar sobre as coisas da pasta dele, né, mas 

eu, eu não poderia deixar de passar em branco essa fala aqui. 

Obrigado. Presidente - Só pra finalizar, deixar bem claro 

pra aqueles que leram o artigo 37 § 3º, pra aqueles que 

leram, eu vou falar pra aqueles que leram, os que não leram 

eu peço que leiam. Se nós formos convocar aqui a gerente de, 

de educação é, nós queremos que ela venha aqui falar sobre 

aquisição de livros, nós queremos que o, o Eugênio Guedes 

venha aqui nessa Casa de Leis falar sobre doação de terreno, 

nós queremos que a secretária de saúde venha aqui falar sobre 

a farmacinha, compra de remédio, se entrar nessa seara de 

querer ampliar e ele achar que deva falar é assim que 

funciona, é bem tranquilo, mas o Plenário é soberano. Vou 

colocar em votação adiamento, o adiamento da convocação do 

Eugênio Guedes para a próxima sessão, ele está convocado, se 

aparecer um requerimento do, dos Vereadores, dos cinco 

Vereadores que assinaram é, pedindo pra tirar de pauta a sua 
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convocação, a sua convocação virá pro Plenário e será votado. 

Vereador Josias de Carvalho – Presidente, é louvável aí a 

vossa colocação, eu acho que fica bom pra próxima sessão, e, 

e já sana esse problema aí da, do ofício do, do, do Guedes 

que é o gerente da pasta, já resolve, pelo menos fica assim 

correto, né. Presidente - Não pode, ele questionou. Coloco, 

coloco em discussão, coloco em discussão o adiamento da 

convocação do senhor Eugênio Almeida Guedes para a próxima 

sessão e peço ao Vereador Josias de Carvalho que faça um 

adendo ao seu requerimento especificando qual, qual, qual 

parte da pasta que Vossa Excelência deseja indagar, o, o 

servidor. Coloco em votação, os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Ô Rafael você tá em pé, ou tá. Segundo-Secretário 

- Seis votos favoráveis e seis contrários, Senhor Presidente. 

Presidente - Não há, não há motivo de graça, não há motivo 

de piada, não há motivo de risada, eu como Presidente dessa 

Casa de Leis eu cumpro o Regimento Interno dessa Casa, como 

foi dito antes, infelizmente não entenderam ou não quiseram 

entender a minha explanação sobre o Regimento Interno dessa 

Casa, não é questão de colocar Vossa Senhoria na berlinda, 

né, não é porque, não é porque o vereador quer, que vai 

acontecer, mas conforme o Regimento Interno dessa Casa. Então 

eu voto é favorável ao pedido do Vereador Josias de Carvalho. 

O Senhor Eugênio Guedes está convocado pra próxima sessão, 

conforme o pedido do Vereador Josias de Carvalho. Muito 

obrigado e desculpa pelo, pelo incômodo tá. Primeiro-

Secretário – Pela ordem, Senhor Presidente. Pedindo inversão 

da ordem do dia, se possível, pra mim. Presidente - Coloco 

em discussão a inversão da ordem do dia a pedido do Vereador 

André Ricardo Biscaro. Senhores Vereadores, coloco em 

discussão, Senhores Vereadores, coloca em votação, Senhores 
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Vereadores favoráveis permaneçam como se encontra e os 

contrários se levantem. Aprovado. Primeiro-Secretário - Em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei 

complementar nº 3/2023 de autoria do Poder Legislativo, de 

autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Altera a redação 

do inciso III do artigo 92 da Lei Municipal Complementar 90, 

42/2003 incluindo a exigência de compensação de honorário e 

de outras providências. Pareceres das Comissões: Comissão de 

Justiça Legislação e Redação - Parecer favorável. Projeto de 

Lei Complementar nº 3 de 27 de abril de 2023. Presidente - 

Em segunda e última discussão e votação, Projeto de Lei 

complementar nº 03/2023 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal, Vereador autor Dr. Rodrigo Massuo Sacuno. Coloco 

em discussão. Coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste-se favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Dr. Daniel Moretto - favorável. 

Vereador Fabiano domingo dos Santos – favorável. Vereador 

José Roberto Pinheiro – favorável. Vereador Josias de 

Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – favorável. Vereador Regivan Moraes 

da Silva – favorável. Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 

Segundo-Secretário - Com 12 votos favorável e nenhum 

contrário, Senhor Presidente. Presidente - Declaro o Projeto 

de Lei Complementar nº 03 de 2023 de autoria do Poder 

Legislativo Municipal aprovada em, em segunda e última 

discussão e votação. Vereador Luiz Carlos Garcia - Ô 

Presidente, pela ordem. Primeiro-Secretário - Em primeira e 

única discussão e votação os Projeto de Decreto Legislativo. 

Projeto de ... Vereador Luiz Carlos Garcia - Só pra avisar 
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que você não me chamou pra votar, você não pediu pra mim 

votar, não falou meu nome para votar, só para justificar que 

eu tô aqui, e meu voto foi contabilizado. Presidente - 

Desculpa Vereador Luiz Carlos Garcia, foi porque pela falta 

do Vereador Josias de Carvalho acabei cometendo esse lapso, 

mas Vereador Luiz Carlos Garcia do projeto número 03/2023. 

Vereador Luiz Carlos Garcia - favorável. Primeiro-Secretário 

- Em primeira e única discussão e votação Projeto Decreto 

Legislativo. Projeto de Decreto Legislativo nº 54/2022 de 

autoria do Vereador Josias de Carvalho. Concede o Título de 

Cidadão Naviraiense ao Senhor Jovane Gonçalves de Lima. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 55/2022 de autoria do 

Vereador Josias de Carvalho. Concede o Título de Cidadão 

Naviraiense ao Senhor Juceval Francisco Santos. Projeto de 

Decreto Legislativo nº 56/2022 de autoria do Vereador Josias 

de Carvalho. Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao 

Senhor Silvio Ramos Pereira. Projeto de Decreto Legislativo 

nº 58/2022 de autoria do Vereador Josias de Carvalho. Concede 

o Título de Cidadão naviraiense ao Senhor Claudomiro Braga 

de Oliveira. Você. Presidente - Em primeira e única e votação 

os Projetos de Decreto Legislativo 54, 55, 56 e 58 de 2022 

de autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros edis. 

Coloco em discussão, coloco em votação e solicito ao ser 

chamado manifeste se é favorável ou contrário. Primeiro-

Secretário – Palavra, Senhor Presidente, pela ordem, só pra 

dizer que os pareceres das Comissões foi tudo favorável, 

obrigado. Presidente - Obrigado Vereador. Coloco em votação 

e solicito ao ser chamado manifeste se favorável ou contrário 

aos referidos Decretos, Projetos de Decreto. Vereador André 

Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio Bianchi – 

favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. 

Vereador Dr. Daniel Moretto – favorável. Vereador José 
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Roberto Pinheiro - favorável. Vereador Josias de Carvalho. 

Vereador Luiz Carlos Garcia - favorável. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – favorável.  Vereador Onevan Batista do 

Amaral – favorável. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável, Presidente. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

favorável. Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno – favorável.  

Vereador Josias de Carvalho -  favorável. Declaro os Projetos 

de Decreto legislativo 54, 55, 56 e 58 de autoria de autoria 

do Vereador Josias de Carvalho aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Segundo-Secretário - Com 12 votos 

favoráveis e nenhum contrário, Senhor Presidente. Presidente 

– Obrigado. Determino ao Primeiro-Secretário que continue a 

leitura do expediente. Primeiro-Secretário - Apresentação de 

Projetos. Projetos de Lei nº 14/2023 de autoria do Poder 

Executivo Municipal. Mensagem nº 14/2023. Excelentíssimo 

Senhor Presidente, submetemos a apreciação e deliberação 

dessa colenda Câmara, o incluso o Projeto de Lei que em suma 

trata sobre desafetação de uso público e transfere para o 

domínio do município as áreas que menciona localizadas no 

Loteamento do Jardim Progresso. O objetivo do, da presente 

proposição se faz necessário para a futura utilização da 

administração pública, assim considerando que a aprovação 

desse projeto trará inúmeros benefícios para o município 

solicitando de Vossa Excelência e Nobres parlamentares o 

apoio necessário a sua aprovação. Externo na oportunidade 

minhas cordiais cumprimento. Atenciosamente, Rhaiza Rejane 

Neme de Matos. Esse é o 14. Vice-Presidente - Pergunto ao 

Plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para que possam analisar e dar o 

devido parecer no tempo que confere, confere o Regimento 

Interno. Primeiro-Secretário - Projeto de Lei nº 39/2023 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Autor Vereador 
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Josias de Carvalho. Projeto de Lei nº 39 de 1 de setembro de 

2023, altera a denominação da via pública da consta, 

constante na planta geral da Cidade da Naviraí. Fica alterada 

a denominação da Rua Leste Oeste 1, no Bairro Jardim Nova 

Era, para a Rua Beatriz Catrinques Serelo. Vice-Presidente 

- Pergunto ao Plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar o devido parecer no tempo que confere o 

Regimento Interno. Primeiro-Secretário - Projeto de lei nº 

42 de 15 de setembro 2023, autor Vereador Josias de Carvalho. 

Altera a denominação da Estrada Vacinal Municipal NV-23, 

para estrada Clemente dos Santos e de outras providências. 

Presidente - Pergunto ao Plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões para 

que possam encaminhar e analisar e dar o devido parecer no 

tempo que confere o Regimento Interno. Primeiro-Secretário 

- Apresentação de requerimento. Requerimento nº 103/2023 de 

autoria do Vereador Daniel Moretto e Rafael Amancio Volpato. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Senhora Prefeita Rhaiza 

Rejane Neme de Matos, com providências para a Senhora Tatiane 

Maria da Silva Morch, Gerente de Educação e Cultura, 

requerendo informações sobre o projeto de robótica “Navi 

Education” e demais projetos realizados nas escolas 

municipais. Justificativa: Nobres Edis, o Projeto de 

Robótica tem a finalidade de trazer a interação dos alunos 

da rede municipal com o estudo de tecnologia. Ocorre que, 

sem aviso prévio, o projeto foi descontinuado, sem que 

houvesse pelo menos uma aula de encerramento e sem uma 

justificativa plausível. Sendo assim, requeremos as 

seguintes informações: O projeto foi cancelado em 

definitivo? Há algum projeto que irá suprir a, o fim do 
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Projeto de Robótica? Haverá continuidade do projeto no ano 

que vem? Qual será o prazo? Qual é o motivo do cancelamento? 

Quanto aos demais projetos, estão sendo cumpridos os prazos? 

Haverá algum corte? As presente informação são de extrema 

importância para buscarmos uma educação melhor para o 

município de Naviraí. Vereador autor Daniel Moretto e Rafael 

Amancio Volpato. Vice-Presidente - Coloco em discussão. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Palavra, 

Presidente. Vice-Presidente – Com a palavra Vereador autor. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom dia público 

presente e aos ouvintes mais uma vez, é onde cumprimento os 

Nobres Vereadores. É o seguinte, essa, esse requerimento, é, 

causou, veio, vieram várias pessoas, né, sobre essa dúvida 

dos projetos extracurriculares aí, sendo um deles do, do 

Projeto de Robótica Navi Education e demais projetos aí 

extracurriculares que o município vem, vem fazendo, então 

gerou muita polêmica, é, inclusive a Prefeita foi fazer uma 

justificativa na rádio, né, não sei se todos ouviram a 

justificativa, é, tive também conversa com ela hoje e queria 

trazer mais algumas informações pra população que está nos 

ouvindo agora. Então como, como houve bastante demanda, 

bastante pessoas desconfortáveis com a situação, fui até a 

Prefeita Rhaiza hoje, conversei com ela principalmente sobre 

a questão da robótica, a questão da robótica ela, ela não 

vai se encerrar nesse, nesse exato momento, ela vai finalizar 

em novembro com a formatura devidamente sendo feita, então 

no caso específico da robótica o projeto vai funcionar 

normalmente até novembro onde vai ser realizada a formatura, 

foi essa a informação que ela me passou. Os demais projetos 

é, estão sendo analisados para ver se vai haver corte ou 

não, ou se vai terminar o contrato dele pra renovar no ano 

que vem. O que que é importante trazer também pra população 
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é a questão do repasse do Governo Federal, então assim, é, 

foi muito discutido em época de campanha que o atual 

Presidente ajudaria muitos municípios, tá lá, pega o Twitter 

do Lula lá, tá lá escrito que ele ajudaria firmemente os 

municípios, e tá acontecendo ao contrário, não é só no 

município de Naviraí como nos demais municípios, houve uma 

perda de repasse pra educação em torno de 1 milhão de reais 

e de 1 milhão e meio de reais. Então o Governo Federal tá 

fazendo, tá, tá fazendo diretamente com que isso seja 

refletido em Naviraí, pra quem não achou, pra quem achou que 

o amor ia ganhar, tá vendo aqui agora a situação que a gente 

tá colhendo frutos aí da má gestão do, do Governo Federal, 

tá. É, a gente também tem que frisar aqui nessa situação a 

questão da educação que a gente já parabenizou aqui em 

diversas oportunidades a questão de reforma, a questão de 

extensão, isso aí já é, já é questão batida aqui pra gente, 

só que hoje a gente sente aí um reflexo, né, tanto do Governo 

Federal quanto alguns investimentos que no meu ponto de vista 

não foram feitos devidamente como deveriam ser feitos, 

questão de compra de livro excessivo, né, que já foi debatido 

aqui nessa Câmara aqui. Hoje é, como eu, como eu falei 

estamos passando por uma crise, esperamos aí que, que dias 

melhores virão, né, e, e esperamos também essas informações 

trazidas no requerimento até pra fim de documentação porque, 

por mais que a Prefeita passou na rádio e informou a 

população, a gente precisa também ter essa, essas informações 

aqui no nosso sistema pra também trazer de melhor forma pra 

população o que de fato aconteceu e o que não aconteceu. 

Obrigado, Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato - Com 

a palavra, Senhor Presidente. Presidente - Palavra ao 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volapto - Senhor Presidente, novamente vindo discutir 
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relações sobre educação de nossa cidade, educação essa que 

por diversas ações fiz questão de elogiar a Gerente Tatiane 

Morch, sobre as ações, como diz o Daniel Moretto, reformas, 

aquisição de material, abertura de nova sala de aula, só que 

sobre os projetos, Senhor Presidente, eu acompanho a 

robótica, parabenizo a coordenadora professora Daiane, os 

professores, professor Vagner, professora Alessandra, em 

nome deles cumprimento a todos os funcionários, seja os 

professores ou pessoal da, dos serviços que colaboram com a 

existência desse projeto, em torno de seis professores, 

Senhor Presidente, seis professores que tocam a robótica 

aqui de nossa cidade pra mais de 400 alunos, em torno no 

geral de 10 funcionários. Então, Senhor Presidente, me causa 

uma revolta muito grande quando escutei e vi professores, 

alunos me ligando preocupado, pais esses que têm filhos lá 

na robótica é, muitos triste em saber o encerramento desse 

tão importante, tão importante projeto de nossa cidade, 

acredito que foi uma ação premeditada da gerente que logo a 

Prefeita Rhaiza reconheceu que é necessário continuar, 

agradeço também todo o empenho do Gerente-Geral Simon Rogério 

que foi até o local ouviu pais, ouviu é, atendeu as demandas 

junto com o pedido aqui dessa Câmara, foi solicitado, 

Vereador Rafael, Daniel Moretto, acredito que vários 

vereadores correram atrás pra resolver de verdade a ação da, 

desse projeto tão importante, não só esse mas todos os 

projetos são importantes. Só que, Senhor Presidente, eu vejo, 

sim, e houve queda no repasse do Fundo de Participação dos 

Municípios, mas também uma falta de gestão financeira ali na 

pasta por conta que esses projetos faltam 60 dias, 60 dias 

para o término e um valor irrisório em relação à arrecadação 

daquela pasta. Então eu vejo, acredito no trabalho da 

Prefeita Rhaiza Matos que viu a necessidade, viu com olhar 
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carinhoso que ela sempre investiu na educação, mas é essa, 

esse corte não veio da Prefeita, veio de uma gestão da 

secretaria de, de educação que convocou isso e a Prefeita 

viu, reviu e foi lá e voltou atrás nesse, nesse corte. 

Vereador Bianchi sabe muito bem a importância da educação na 

nossa cidade, Vereador, é eu fico preocupado e fico muito 

triste quando se tem corte que impacta diretamente o aluno 

lá na ponta, sendo que tem gastos muitas vezes desnecessários 

e não impacta a população como tem que impactar, então quando 

tem um corte desse é, eu fico preocupado, a Prefeita Rhaiza, 

a Prefeita Rhaiza foi rápida, resolveu o problema, atendeu, 

tá estudando a viabilidade, foi pra Brasília estudando é, a 

viabilidade de novos recursos pra voltar todos, é uma 

paralisação, não é um fim, o ano que vem todos voltam que a 

receita já volta, então ela foi lá solicitar sim com os 

Deputados Federais, com os Senadores isso, mas é, quando se 

tem um corte nós temos que ver da onde foi, quem que mandou, 

e ali a Prefeita corrigiu um erro do secretário, 

infelizmente, não sei qual que foi o pensamento dela, mas 

nós temos outros, outros, outras alas pra ser cortada. Sou 

defensor da educação, sou defensor da juventude, da criança, 

de todos os habitantes dessa cidade, e fico preocupado, 

Senhor Presidente, quando se tem corte ainda mais quando 

impacta as pessoas que de maior vulnerabilidade em nossa, 

nossa cidade. Então obrigado, Senhor Presidente, a robótica 

hoje tem pouquíssimas cidades no Mato Grosso do Sul que tem 

esse projeto da robótica, um projeto que, desenvolvimento 

pessoal, desenvolvimento tecnológico e isso não se pode 

existir na nossa cidade, quando se tem um corte desse, 

Vereador Josias, é muito impactante, então parabenizo a 

Prefeita Rhaiza por reconhecer a importância da robótica e 

todos os projetos que em breve, se Deus quiser, voltará a 
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funcionar com mais força. Obrigado, Senhor Presidente. 

Vereador Josias de Carvalho – Palavra, Presidente. 

Presidente – Palavra ao Vereador Josias de Carvalho. Vereador 

Josias de Carvalho - Senhor Presidente, é, todos nós sabemos 

que os municípios, já foi dito nessa Casa de Leis, estão 

passando por dificuldades, e a Assomasul tem recebido lá 

todos os prefeitos do Estado justamente pra discutir é, essa 

falta de verba, né, que os municípios deixaram de arrecadar 

de 7, 8 meses pra cá, e o fato é que a Prefeita, ela é 

consciente, ela não tá fazendo esses cortes porque ela quer 

fazer os cortes, porque ela sabe que é, deixa de gerar 

empregos, né, as pessoas que contam com aquele salário, vai 

ter que, é, dar os seus pulos aí, procurar outra fonte de 

renda e não é fácil pra vida do trabalhador, mas ela tem 

essa consciência. Agora é como a casa da gente, quando as 

coisas apertam a gente começa a economizar um pouco no 

mercado, sair menos de carro, né, se vai na lanchonete deixa 

de ir, a gestão é isso, né, nas dificuldades saber 

administrar o que tem. O município deixou de arrecadar nesses 

últimos 7, 8 meses mais de 10 milhões, então isso é um 

prejuízo pra quem, pras pessoas, pro cidadão, pro município 

e não deixa de ser um prejuízo pra gestão, mas o fato é que 

nós que somos lideranças, né, eleito pela população sempre 

falar a verdade e a Prefeita fez isso, por isso que eu 

parabenizo a Prefeita Rhaiza, porque ela foi na rádio e foi 

feito a transmissão, ela estava, se não me engano, em 

Brasília e fazendo esclarecimento para a população tá, é 

todos, todos os municípios aí tá com essa dificuldade, é no 

Paraná, é na Bahia, é Pernambuco, é no Pará, né, é no Mato 

Grosso, Mato Grosso do Sul também, são todos os municípios 

desse país que se encontra em dificuldade, e com certeza a 

gestão ela tem que ser inteligente, ela vai fazer cortes 
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mesmo e fazer o quê, vai doer, vai doer mas nós temos que 

entender que se não tiver esses cortes, o que que pode 

acontecer pra gestão, ela pode ser enquadrada no crime de 

responsabilidade fiscal. Por quê? Vai ultrapassar o teto 

limite, o limite, nós sabemos que na gestão passada, 

Presidente dessa Casa sabe muito bem disso, Prefeito Izauri 

ultrapassou o limite, né, e foi aberto uma CI aqui, houve, 

houve o afastamento por essa Casa de Leis, ele entrou com a 

liminar e no outro dia estava governando, mas houve sim o 

crime de responsabilidade fiscal, houve. E então ela tá 

fazendo o quê? Enxugando pra evitar esse crime de 

responsabilidade fiscal. Obrigado, Presidente. Vereador 

Antonio Bianchi – Palavra.  Bom dia Presidente, bom dia 

Nobres Vereadores, público presente, população de Naviraí. 

Senhor Presidente, quando se trata é de cortar a, as pessoas 

vulneráveis, igual o Vereador Rafael Volpato falou, eu fico 

indignado, Senhor Presidente, Vereador Sacuno, por que que 

não tira as, as comissão dos gerentes comissionado, não mexe 

de cima pra baixo. Tem que mexer com as pessoas que cidadão 

menos favorecido que precisa do emprego? Isso é uma vergonha, 

Senhor Presidente, por que que não tira a comissão dos 

gerente de cargo comissionado, é gratificação, por que que 

não tira, aí não, Vereador Sacuno, vai mexer com essas 

pessoas que mais precisa, isso que me deixa revoltado, essas 

pessoas que precisa desse trabalho pra poder manter a 

sobrevivência da sua família, é indignação, Vereador Sacuno, 

tudo errado, falta de gestão mesmo. Obrigado, Senhor 

Presidente. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Palavra, Senhor 

Presidente. Presidente – Palavra Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno, PSD. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Vereador 

Bianchi, concordo com a palavra de Vossa Excelência e às 

vezes eu ouço algumas palavras de alguns excelentíssimos 
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aqui querendo defender o indefensável, é como Vossa 

Excelência disse, é falta de planejamento, é fácil você ficar 

jogando culpa nos outros, né, mas e o planejamento, quando 

foi feito gasto de forma excessiva e de forma desordenada. 

Hoje a conta está vindo, e a conta está chegando pra quem? 

Para aqueles professores que foram contratados, recentemente 

contratados, e agora estão sendo é, é, descontratados. Um 

professor desse custa muito barato, muito barato, agora nós 

não vemos corte de gasto em diárias, dos comissionados, dos 

gerentes, em viagens desnecessárias, nós não vemos corte e 

diminuição de despesa dos comissionados, da, das 

gratificações, nós não vemos corte de gastos nas contratações 

de pessoas desnecessárias dentro da, da educação, né, de 

palestra, de palestrantes que sem a, o conhecimento de 

diretores ou sem a, a anuência de diretores é contratado 

palestrantes num valor absurdo. Então assim, essas coisas eu 

não vejo, Guedes, você faz parte da gerência aqui é, 

desculpa, é a realidade, nós temos que falar a realidade, 

nós não estamos aqui é pra ofender e nem pra atacar ninguém, 

mas nós estamos vendo que a educação tá passando por isso, 

um corte que está atingindo a pessoa de ponta, a pessoa 

humilde, a pessoa que usa a escola pública, né, mas as 

pessoas, a gente vê diariamente no Diário novas nomeações. 

Então não adianta nós ficarmos jogando culpa aqui no, no 

Governo Federal, não sei aonde, falta de repasse, isso, 

aquilo, isso é falácia, pra mim é falácia, isso é falta de 

administração, é falta de gestão é falta de consciência. É 

possível cortar gastos onde tem que ser cortado, é falta de 

planejamento, nós estamos em, em outubro, agora tá se falando 

desde o ano passado tá gastando dinheiro de forma, de forma 

desordenada, e agora a conta tá chegando gente, a verdade é 

essa. Quando foram feitas as contratações de vários 
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professores todo mundo tava dando parabéns, mas será que 

essas contratações foram feita de forma planejada, será que 

nós vamos ter caixa pra, pra aguentar esses professores, a 

contratação desses professores até o final do ano. Quando 

foram feito esses projetos todo mundo tava dando parabéns, 

mas será que nós vamos ter condições de manter esses 

projetos? Esse é o x da questão, isso é planejamento, não 

adianta fazer o projeto 2, 3 meses, dar pra população o 

projeto e agora tem que tirar, às vezes é melhor você não 

dar porque não vai ter condição de sustentar esse projeto do 

que você dar e ter que tirar agora. Então assim eu, eu fico 

indignado é com isso, com essa falta de gestão, essa falta 

de administração, porque é fácil falar, jogar culpa é na, 

nas situações, é muito fácil. Em abril eu vou entrar numa, 

em abril eu disse que eu não concordava com contratação dos 

shows da exposição, eu não contratava, fui zombado por 

muitos, não contratava porque eu sabia que as nossas contas 

não estavam boa, quando eu fiz, encaminhei um, um documento 

ao Ministério Público eu, eu em momento algum eu aleguei 

ilegalidade, mesmo porque se eu alegasse uma ilegalidade eu 

teria que provar ilegalidade. Só que alguns disseram, “ah, 

o Sacuno é contra que as pessoas mais humildes tenha show”, 

não, não sou contra, não, eu sou contra o que tá acontecendo 

agora, ela foi na rádio e cancelou os shows. E agora quem 

que vai vir me zombar, ela cancelou os shows. Isso é falta 

do quê? De planejamento, quem que tá certo, quem que vai 

zombar eu agora aqui, quem que vai defender ela cancelar os 

shows, ela tá sendo contra o show para os mais humildes 

agora. Presidente - Por gentileza, Vereador, volta para 

requerimento, por favor. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - 

Ponto é, mas é, é a questão de falta de planejamento, 

Presidente, é a questão de que eu falo assim, é você dar e 
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tirar. Então eu acho que muitas vezes é melhor você falar a 

verdade, gente, não podemos dar esse programa, não podemos 

fazer essa, essa contratação de professores porque nós não 

vamos conseguir manter isso a longo prazo, ou, não adianta 

nada você quando fazer um, um programa de robótica ou esses 

projetinhos e chegar no meio do, do projeto ter que encerrar 

por falta de recurso, a verdade é essa. Obrigado, Senhor 

Presidente Vereador Milton Alves de Carvalho -  Palavra, 

Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador Milton Alves de 

Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho -   Obrigado, 

Presidente. É, mais uma vez agradecer as pessoas que nos 

ouvem, é a Gabi ali da garagem tá com o pessoal da prefeitura 

ali nos dando a honra de nos ouvir, nos prestigiar, é, eu 

quase esses 30 anos quase de prefeitura, Bianchi, como 

servidor efetivo, concursado, eu trabalhei muito tempo na 

educação, e a educação sempre foi um orgulho pra cidade de 

Naviraí, pra pasta, entre todas as pastas a educação sempre 

sobrou dinheiro porque tinha gestão dentro da pasta, hoje 

infelizmente a gente não tem gestão, não é de hoje que tá, 

tá acontecendo essa falta de recurso, essas lambanças, esses 

gastos desnecessário que tem dentro da educação, e a Prefeita 

Rhaiza já tá, passou da hora de abrir o olho de que não tem 

gestão dentro da pasta hoje da educação, entendeu. A gente 

tinha milhões e milhões até o ano passado, ah não pode ser 

distribuído pros professores é, tem que ser gasto, compraram 

aí, hoje você vê, depósito é abarrotado de ar condicionado, 

ventilador, livro, etc, computador. Eu hoje, outro dia eu 

fiz uma visita, Presidente, ali no Colégio Maria Aquino, o 

que tem de ar condicionado e televisores lá parado, porque 

não tem mais lugar pra colocar. Por quê? Gastaram o dinheiro 

desnecessário, zeraram a pasta, agora hoje você vê uma escola 

igual essa robótica aí, que eles tá ameaçado, segundo Rafael 
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diz que vai voltar, mas ameaçado de parar, tantos alunos 

precisando porque tá resolvendo, eu conversei com um pai 

final de semana, ele “oh meu filho desenvolveu assim, saiu 

da água pro vinho, nessa robótica”, porque lá realmente 

aprende, lá o ensino de qualidade, mas vai acabar, é triste. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Me cede um aparte, Vereador 

Miltão? Vereador Milton Alves de Carvalho – Sim. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - Parabéns pela sua fala, é isso que 

eu estou falando, é, eu e Vereador Bianchi estivemos 

verificando uma situação, é o que você disse, não adianta, 

sabemos que tem que gastar o dinheiro do Fundeb, mas não 

adianta gastar por gastar, como Vossa Excelência disse, tem 

vários ar condicionados parados, vários televisores parados, 

abarrotados, guardados, do que adiantou gastar o dinheiro, 

é dinheiro público, do que é gasto, gastou por gastar, tem, 

então está estocado, está guardado e não sendo utilizado, 

não está sendo dado pra população. Então quando eu falo aqui 

que é falta de gestão, falta de organização é isso, existem 

outros materiais que estão sendo armazenados, guardados, nós 

não estamos aqui discutindo que não é importante, é 

importante, mas tem que ser adquirido com responsabilidade, 

tem que ser adquirido que a população use. Obrigado, 

Vereador. Vereador Milton Alves de Carvalho - Eu que 

agradeço, Vereador Sacuno. E pra finalizar, Presidente, tem, 

tem aí um requerimento meu em andamento, é a respeito da 

inclusão que faz parte da educação e eu tenho, eu tenho que 

falar isso, faz parte da inclusão do administrativo escolar 

no plano de cargos e carreiras da educação. Hoje a gestão 

mandou o que tem de melhor ali pra fazer parte dessa 

comissão, eu represento a Câmara Municipal nessa comissão, 

tá tudo certo pra fazer essa inclusão, Vereador Josias, a 

única, a única coisa que precisa pra finalizar é a atual 
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gestora da educação colocar no orçamento de 2024. Vereador 

Daniel Moretto de Siqueira Cardozo – Concede, aparte 

Vereador? Vereador Milton Alves de Carvalho – Sim. Presidente 

– Requerimento, requerimento. Vereador Daniel Moretto de 

Cardozo Siqueira - Parabenizar Vossa Excelência pela fala, 

é, fala dos Nobres que me antecederam aí, é concordo 

plenamente com o que Vossa Excelência tá falando, mas só 

para frisar uma questão do meu ponto de vista, né, conforme 

a minha fala aqui que vos antecederam. É eu, eu entendo que 

por mais que houve falhas no planejamento conforme todos 

falaram aqui, com questão de gastos excessivos, conforme eu 

frisei em questão de livros que já tinham já, por exemplo, 

livro didático já é fornecido pelo Governo, os paradidáticos 

com valor alto, contratação 3 milhões, é, que de fato se foi 

um mau planejamento, só que eu entendo que uma diminuição de 

um repasse de 1 milhão a 1 milhão e meio por mês faz diferença 

eu, eu entendo que isso faz falta pra qualquer local. Então 

por mais que, que de fato houve essa falta de planejamento 

de fato em todas essas áreas que falaram de brinquedo, de 

livro, né, ás vezes até finalizando esse, essas atividades 

extracurriculares, né, que a gente citou aqui como a 

robótica, mas eu acho que faz falta sim, 1 milhão, 1 milhão 

e meio é não, acho que não é uma falácia, eu acho que de 

fato, isso influencia em qualquer cofre público e de qualquer 

município do Brasil. Só para frisar essa situação. Obrigado, 

Vereador. Vereador Milton Alves de Carvalho – Obrigado, 

Vereador. É, eu concordo plenamente em partes com o senhor, 

mesmo porque quando se trata de planejamento, planejamento 

não é feito é questão de 6, 7 meses de, do atual Governo 

Federal entendeu, planejamento ele vem lá, ele tem que 

iniciar lá atrás, não é da noite pro dia que você se planeja 

as coisas, tanto é que essa Casa de Leis aqui o Presidente 
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cansa de dizer que ela tá sólida porque houve planejamento 

lá atrás, não foi agora que, que foi feito planejamento, o 

planejamento não se faz em cima da hora, tá. Só pra encerrar, 

Presidente, concluir o meu raciocínio aqui a respeito dessa 

inclusão, a respeito dessa inclusão aí do, do administrativo 

escolar no plano de cargos e carreira, é, tá um descaso 

total, hoje uma das meninas faz parte da comissão ela colocou 

lá que, pra gente se tem como participar de uma reunião, 

reunião amanhã, a chefe da pasta que seria mais interessada 

porque seria bom pra pasta dela e pra resolver um problema, 

um câncer que dura mais de 10 anos, ela sequer se manifesta, 

ela deveria falar, não gente vamos, vamos se reunir sim, 

vamos se reunir pra, pra mim passar a situação que tá hoje 

a vida financeira da educação, ela não se manifesta, é ruim 

pra gestão. Então é assim, não funciona, não deu certo e deu 

o que tinha de dar, Prefeita, não deu certo infelizmente a 

educação hoje tá aos trancos e barranco, não houve 

planejamento e as coisas não estão acontecendo. Obrigado, 

Presidente. Presidente – Obrigado, Vereador Milton, Vereador 

que antecedeu Vossa Excelência, Vereador Daniel falou do 

corte de 1 Milhão de reais no Fundo de Participação do 

Município mas isso podia ter cortado cem mil,  podia cortado 

10 milhões, é gestão, Vereador, é gestão é, infelizmente é 

assim que funciona essa Casa de Leis sempre foi parceira do 

Executivo, mas se for falar da, da Secretária de Educação é 

chutar cachorro morto, educação já é já foi, não tem gestão, 

não tem planejamento, isso acaba respingando no mandato da 

Prefeita Rhaiza, e ela não pode ter gerente de estimação, 

ainda mais dessa qualidade de gestão, infelizmente. É, Vossa 

Excelência quer fazer aparte? Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira - Concede aparte? Presidente - Com certeza. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - É não, concordo 
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plenamente, conforme até falei na minha, na minha fala 

anterior, né, é que eu acho que sim houve um mau planejamento 

conforme a gente até já abriu vários requerimentos aqui, 

questão de compra de livros, né, de brinquedos que eu falei 

isso, isso foi uma falta de planejamento sim, teve pontos 

acertados em reformas conforme eu disse em sessões, teve 

alguns pontos acertados, mas isso é, não quer dizer que esse 

valor não faça falta é só isso, é só isso que eu queria 

deixar bem, mas houve a falta de planejamento com certeza, 

até porque eu e demais Nobres aqui fizemos requerimentos de 

gastos excessivos durante a gestão que no ponto de vista não 

era suficiente pra isso, então concordo sim que houve esse, 

esse mau planejamento, mas também friso e endosso que um 

valor dessa dimensão faz falta. Presidente – Sim, sim afeta, 

afeta todos os municípios principalmente o nosso que não tem 

gestão nenhuma da educação, infelizmente. Você cortar um 

projeto aqui de 600 alunos ali no, no projeto aprendendo a 

ler, 22 professores é uma coisa de, é um absurdo não atender 

600 pessoas, né, bom que voltou atrás no da robótica, mas 

não resolve o problema, é mais o, não menos importante, 

mas... Vereador Josias de Carvalho – Me cede um aparte, 

Presidente? Presidente - ...mas aprender a ler, aprender a 

ler é mais é, é essencial. Então é questão de gestão, isso 

falo respinga no, no mandato da Prefeita Rhaiza. O Líder da 

Prefeita Vereador Josias quer o aparte. Vereador Josias de 

Carvalho – É, Senhor Presidente, eu entendo a fala dos Nobres 

Vereadores, importantíssimo toda a cobrança, Vereador 

Miltão, como Vossa Excelência fez é bem-vinda, Vereador 

Daniel, Vereador Sacuno, o nosso Presidente aqui, é, mas 

esse foi um tipo de corte, né, como eu disse, que abrangeu 

todo o país e ninguém esperava, ninguém esperava esse corte, 

foi um corte seco, né, é, mas as coisas estavam vindo muito 
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bem como disse o Vereador Daniel, as reformas das escolas, 

né, os investimentos que foram feitos. Então a gente não 

pode condenar a gestão toda, a gestão da Tatiana ali, no meu 

ponto de vista excelente trabalho porque fechou ali dois 

três grupos de professores e de projetos e dispensou os 

professores. Então acho que a coerência é importante nesse 

momento e o entendimento, agora não tiro a razão também de 

Vossas Excelências. Obrigado, Presidente. Presidente - 

Também não tiro a razão de Vossa Excelência sendo líder da 

Prefeita nessa Casa de Leis, esse é o papel do líder mesmo, 

é defender o Executivo de unhas e dentes, mas na educação 

teve de tudo menos gestão, o pior cego é que ele não quer 

enxergar e o que, o gasto que foi feito lá atrás tá sendo 

investigado pelo Ministério Público Estadual como Ministério 

Público Federal, aquisições de livros pra como ensinar dar 

uma ração pra uma capivara, como ensinar é, as crianças por 

que a zebra tem, tem duas cores, é pra inglês ver. Então 

assim, você gastar o dinheiro de qualquer jeito não tem 

gestão nenhuma, o mandato da educação hoje no município de 

Naviraí é o pior de todos os tempos, é o pior mandato da 

educação, o pior mandato de gestão na educação, as crianças 

estão sofrendo, os professores contratados estão sofrendo, 

o Município está sofrendo porque não tem gestão na educação, 

não tem, isso é unanimidade do município, é eu falo não pode 

ter, Eugênio Guedes, gerente de estimação, não pode ter 

gerente de estimação, tem que resolver, não pode ter, mas aí 

você, a gente fala, cobra, os Vereadores apontam o problema, 

a população traz, os professores traz, diretores traz, 

coordenadores trazem o problema e continuam insistindo no 

erro, continua insistindo no erro. Por quê? Porque faz gestão 

de coração, não faz gestão de razão, faz gestão de amizade, 

não faz gestão de administração, esse é o x da questão. 
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Infelizmente é isso, aí requerimento dos Vereadores aqui 

falando que tá cortando isso, cortando aquilo, é robótica, 

é voltou, mas cortou aprendendo a ler, 600 alunos, aí fez 

aquele monte de investimento de quase 4 milhões, compraram 

um monte de porcaria, uns entulhos jogado não serve pra nada, 

um monte de porcaria, Vereador Milton, porcaria, porcaria, 

ela comprou lá, porcaria, não tô falando, porcaria, aí você 

vai, o Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, com o dinheiro da 

educação, Vereador Daniel Moretto, que a sua mãe trabalha no 

colégio, sua mãe trabalha no colégio e sabe. Eu estive lá 

junto com, com outro Vereador e você vê os áudios dos 

professores chorando porque ficou com dó porque a criança 

foi lá e cortaram um pãozinho em quatro, um pãozinho francês 

e deram um pouquinho de iogurte. Aí eu fui até lá no, na 

fonte do supermercado onde é comprado, falou só vou, se pagar 

uma nota vou, eu vou fornecer senão pagar não vou fornecer. 

É assim, Sacuno, se pagar eu forneço, senão pagar eu não 

forneço, por que não tá pagando. Cadê o dinheiro da educação, 

cadê o dinheiro que tava ali? Agora vai defender essa gerente 

de educação ou você vai defender as crianças que estão 

passando fome nos colégios, de que lado nós vamos estar, do 

lado da população ou do lado de uma gestão na educação 

fracassada, que lado nós vamos estar, vamos colocar a culpa 

no Governo Federal que não fez o repasse ou vamos colocar a 

culpa em quem não fez gestão e comprou mundo de porcaria que 

tá lá entulho, tá lá aquele monte de entulho lá que não tá 

sendo aproveitado e tá gastando, que vai e ela vai responder, 

ela vai responder que foi denunciado aos órgãos de 

fiscalização externa, ela vai responder e isso pode respingar 

em mais pessoas. Tá em fase, já foi transformado em inquérito 

civil, tá ouvindo os professores, coordenadores, diretores, 

eu quero ver quem é que vai segurar esse rojão, eu quero 
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saber quem é que vai segurar esse rojão, isso é só o começo 

Vereador, Dr. Daniel Moretto, é só o começo, Vereador Dr. 

Rodrigo Massuo Sacuno, é só o começo. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno - Concede aparte? Presidente - Vem muita coisa por 

aí. Eu vou finalizar a minha fala e passo a palavra Vossa 

Excelência por liderança do PSD, por gentileza. Conclua que 

o assunto já tá um pouco extensivo. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno - Senhor Presidente, só para concluir Vossa palavra, 

lembrar aquele curso de imersão, né, que foi contratado e no 

fim acabou sendo cancelado, palestra de 300, 300 mil reais 

de imersão aí, aqui em Naviraí o ano passado, não é que no 

fim quando nós fizemos o requerimento aqui foi cancelado, 

né, então é um exemplo de dinheiro gasto a qualquer forma, 

era uma, foi um contratado uma de imersão, os diretores, os 

professores estavam indignados com aquela palestra, né, mas 

é igual Vossa Excelência falou, é falta de gestão por esse 

tipo de contratação não falta dinheiro, né, agora 300 mil 

nós poderíamos manter vários projetos, seja um, dois ou três 

que foi cancelado, poderia manter esses projetos, né, que é 

importante pras crianças que hoje estão tendo seus projetos 

cancelados. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu que 

agradeço. Só a título de informação, todas as obras que estão 

acontecendo no município Naviraí é através do Governo do 

Estado, que a Prefeitura não tem dinheiro. Coloco em votação, 

os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado. Primeiro-

Secretário - Requerimento nº 105/2023 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, 

Gerente de Educação e Cultura, requerendo informações sobre 
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o corte de professores do município. Portanto, gostaria de 

solicitar as seguintes informações: Quantos professores 

foram cortados das escolas do município? Quais escolas foram 

afetadas por esses cortes dos professores? Quais os motivos 

ou justificativas para a decisão de corte desses professores? 

Existe um plano de contingência para garantir o ensino e o 

aprendizado que seja prejudicado em decorrência desse corte? 

Qual é o impacto previsto desse corte no número de alunos 

por turma e na qualidade da educação oferecida? Quanto o 

município economizará com o corte desses profissionais? Qual 

a área de atuação que eles exercem e quais escolas eles 

atuavam? Solicito detalhadamente qual função de cada 

professor. Solicito o holerite de cada professor dispensado 

dos últimos 3 meses. Vereador autor, eu vou fazer 

justificativa verbal, André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Presidente - Só queria pedir a Vossa Excelência a retirada 

da solicitação dos holerites, é de cunho fiscal e é sigiloso, 

então... Primeiro-Secretário - O holerite tem no Portal da 

Transparência, Senhor Presidente. Presidente – Vossa 

Excelência acesse lá. Primeiro-Secretário - Eu vou fazer o 

requerimento, vou seguir conforme, conforme tá aqui. 

Presidente - Se o requerimento não tiver... Primeiro-

Secretário - Serviço de qualquer agente pública é... 

Presidente - Palavra ao Vereador André Ricardo Biscaro. 

Primeiro-Secretário - Eu vou falar sobre o requerimento, não 

entrei na discussão do primeiro requerimento porque se 

tratava só da robótica né, é, e aqui eu tô pedindo é 

informações detalhadas de tudo. Primeiro vou falar da parte 

que eu acho que a educação acertou, que nós não podemos aqui 

fechar os olhos em relação ao que foi feito também, né, das 

escolas que foram reformadas da creche do Bairro Ipê que foi 

inaugurada juntamente a Soraya com o nosso Deputado Federal 
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e essa Casa de Leis, que brigamos com o, é lutamos junto com 

o Deputado Federal Beto Pereira para que reativasse a creche, 

dos materiais didáticos que foi dado, dos uniformes que foi 

dado, é em relação algumas coisas, é tem coisa boa, mas em 

relação a mandar professor embora eu sou totalmente contra. 

Primeiro porque não avisou essa Casa de Leis principalmente 

o líder da Prefeita também não sabia que professor ia ser 

mandado embora. Segundo, porque se o problema for dinheiro 

essa Casa de Leis com essa Mesa Diretora, o Presidente 

Ederson Dutra é, tem dinheiro em caixa e se o problema for 

dinheiro ele mesmo já se disse com a Mesa Diretora que se 

compromete em devolver o dinheiro que nós temos guardado que 

é quase 2 milhões de reais pra que mantenha esses 

professores. Então qual que é o problema? O problema é 

dinheiro, problema é má gestão ou o problema é o índice que 

está estourado e tem que mandar embora? Tem que falar a 

verdade, não pode também ficar colocando a culpa no Governo 

Federal que a gente sabe que tem culpa porque cortou o 

dinheiro, mas só querendo pôr a culpa num, numa pessoa que 

não consegue nem se defender, a realidade é outra, porque 

dinheiro tem, Vereador Moretto, dinheiro tem, essa Casa de 

Leis falou que devolve, e se for esses poucos professores 

que, que Vossa Excelência falou, é supérfluo o valor, 

supérfluo assim, é supérfluo perto do montante que nós temos 

nessa Casa de Leis pra poder devolver, é 2 milhões, então. 

Vereador Josias de Carvalho - Me cede aparte, Vereador Ricck? 

Primeiro-Secretário – Sim, Vereador Josias. Vereador Josias 

de Carvalho -  Parabenizar a Vossa fala é muito, é importante 

nesse momento é, quando a gente fala aqui no sobre a questão 

que do que está acontecendo a gente não tá culpando esse ou 

aquele, nós não estamos culpando ninguém, eu acho que é, a 

gente tem que ver o ônus e o bônus, né, Vereador José Roberto, 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pró e os contras, né. Eu só queria frisar, Vereador Ricck, 

que nós temos que lembrar que nessa gestão da Tatiana a 

escola aqui de Naviraí, três escolas ficou entre as 10 

melhores do Estado, então a gente tem que lembrar essas 

coisas também, né, e fora os números de prêmios que foram 

recebidos aí pela qualidade da educação, então eu só tô 

querendo ser sensato e também justo. Obrigado. Primeiro-

Secretário – Obrigado, Vereador Josias, pela aparte, mas eu 

não tô aqui pra defender a gerência de educação não, Vereador 

Miltão, porque tá errado, não se manda professor embora, eu 

acho que deveria mandar gerentes embora, né, igual o Vereador 

Bianchi falou, vai mandar o menor. Por que não corta 

gratificação? Eu olhei no Portal da Transparência gerente de 

educação ganha quase 100% de gratificação. Por que que não 

corta a gratificação dela? O pai quando tá com fome ele deixa 

de comer para poder dar pro filho, e na Prefeitura tá o 

contrário, o pai tá comendo, a mãe tá comendo e os filhos 

não tão. Então isso tá errado e não concordo, não concordo 

e estou a favor dos professores, quando mandou o projeto de 

lei aqui aumentando um monte de cargo eu questionei, por 

muita coisa, quando eu quis pedir é, eu e o Vereador Sacuno 

quisemos pedir aqui é ordem pra poder a gente discutir,  

Vossas Excelências foram contra o nosso voto por causa disso 

e aqui eu tenho que fazer essa fala, porque pra aumentar 

cargo Vossas Excelências também concordaram e agora Vossas 

Excelências estão a favor dos professores que tem que tá, 

mas a gente tem que falar essa fala aqui que a população tá 

vendo quem tá fazendo. Porque a gente tem que fazer o que é 

certo pro povo, era melhor ter abaixado a gratificação do 

gerente pra poder economizar, abaixar os gerentes, né, claro 

que a gente sabe que teve uma organização dentro da 

Prefeitura pra poder organizar o ortonograma, mas tem cargo, 
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organograma, né, Senhor Presidente, obrigado, mas tem coisa 

ali que não precisava. É o momento, é o momento? E eu tenho 

que fazer essa fala porque eu fui eleito pelo povo, eu não 

fui eleito pra ficar aqui mentindo pra ninguém, eu tenho que 

falar e eu falo, e eu sou a favor dos professores e vou 

conversar com a Prefeita Rhaiza que eu acho que essa decisão 

foi tomada preventivamente como eu disse e fazer essa fala, 

se for o dinheiro, Vereador Onevanzinho, a Câmara devolve. 

Essa gestão dessa Câmara é uma das que poucas foi feito, 

compramos carro, reformamos tudo e tem dinheiro ainda em 

caixa, impressionante que nós fazemos aqui, com a, com o 

aval de todos os Vereadores. Então se for dinheiro, Vereador 

Josias, dinheiro tem, vamos voltar os professor pôr pra 

trabalhar, não se existe na, na face da terra mandar 

professor embora, mesma coisa se mandar médico, não existe. 

Cada professor é pai de família e atende várias crianças, 

isso daí enraíza, então todo mundo tá triste com essa 

situação e eu pego e peço, Prefeita, pelo amor de Deus, faço 

um apelo, recontrata os professores porque dinheiro essa 

Casa de Leis, pelo segundo, segundo o Presidente Neninha, 

vai abrir mão de reformar a Câmara pra manter os professores 

trabalhando e é isso que eu peço também que os outros 

Vereadores concordem, porque em vez de reformar a Câmara é 

melhor manter os nossos professores, os nossos professores 

trabalhando, as nossas crianças atendidas. Então a minha 

fala é essa, repudio os professores, a ação de mandar os 

professores embora, isso daí claro que eu disse aqui que tem 

coisa foi bem feito, mas isso daí eu não concordo. Obrigado, 

Senhor Presidente. É e como o Presidente acabou de me dizer, 

Prefeita tem que provocar a Câmara solicitando o recurso, 

mas tem que mostrar também pra onde vai, porque nós já 

devolvemos quase 4 milhões e nós pedimos algumas coisas aqui 
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que a gente não pode pedir, mas a gente pode indicar, e 

infelizmente não fomos acatados. Então é a gente sabe que 

agora tá chegando uma hora que a gente precisa da ajuda, é, 

da população pra que a gente possa desenvolver melhores 

trabalhos, né, Senhor Presidente, e vão devolver esse 

dinheiro e manter os professores trabalhando, obrigado. 

Presidente – Coloco em votação. Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado. Primeiro-Secretário -Requerimento nº 

104/2023 de autoria do Vereador Daniel Moretto. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor William Bohre, Gerente de Núcleo de Trânsito, 

requerendo informações sobre o funcionamento das lombadas 

eletrônicas. Justificativa: Nobre edis, é de conhecimento 

notório a instalação das lombadas eletrônicas no município 

de Naviraí. Inicialmente, houve um período educativo, até 

meados de junho de 2023, onde não haveria qualquer 

punibilidade. Aparentemente esse prazo tinha sido 

prorrogado, e atualmente as placas foram retiradas. Dito 

isto, venho requerer as seguintes informações: Se ainda está 

em vigência o período educacional. Se todas as lombadas 

eletrônicas estão em pleno funcionamento com a aplicação de 

multa por descumprimento e se haverá melhora na sinalização 

para as lombadas eletrônicas. Tais informações são de suma 

importância, para que a população seja injustamente punida 

pela falta de informação. Vereador autor Daniel Moretto. 

Vice-Presidente - Coloco em discussão. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Palavra, Presidente. Vice-

Presidente – Com a Palavra Vereador autor Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom dia novamente 
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a todos, é só queria frisar antes de mais nada a fala do 

Vereador Ricck Eventos que antecedeu, não só foi ele e o 

Vereador Sacuno, eu também e acho que o Vereador Bianchi 

também votamos contra o projeto que ele, que ele nos 

antecedeu. Com relação a esse requerimento, Nobre 

Presidente, acho que tá todo mundo em dúvida, já foi 

mencionado aqui em outras sessões, tá todo mundo em dúvida 

com relação dessa situação das lombadas eletrônicas, né, que 

eu já mencionei a minha opinião que eu sou contra isso, tanto 

sou contra que ficou esse tempo todo aí parada, não sabe se 

estava multando, se não tava, então ficou uma confusão 

tremenda, a população não sabe o que tá acontecendo, colocou 

uma placa que ia ser até junho, depois tirou essa placa que 

ia ser até junho, agora tinha colocado uma placa só com o 

ano 2023, a gente ainda tá no ano 2023 e ninguém está sabendo 

que tá acontecendo nada. Então assim, a gente, eu dou um 

conselho ao gerente de trânsito que pegue essa Tribuna, venha 

aqui em caráter informativo trazer pra população o que tá 

acontecendo e o que não tá acontecendo, pegue a rádio, traga 

informação pra população, porque a população vem pedir pro 

Vereador, vem perguntar pro Vereador o que tá acontecendo e 

a gente não sabe responder, né, se tá cobrando, se não tá 

cobrando, se vai continuar, se não vai continuar, a gente 

viu que agora na avenida Dourados foi realizada a pintura da 

via, foi tirada a placa e até agora ninguém sabe se tá 

funcionando, se não tá funcionando, né, então assim é... 

Vereador Josias de Carvalho –Concede um aparte, Vereador. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – Claro. Vereador 

Josias de Carvalho - Parabenizar a cobrança, ela é bem-vinda, 

é justa e realmente tá, as pessoas vem perguntar, o que que 

tá acontecendo, eu passei um pouco rápido lá, será que vou 

ser multado, eu falei óh você aguarda na sua casa, se não 
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chegar a multa você não foi, né. Mas realmente tá tendo muita 

confusão até porque também sou contra é esses pardais aqui 

no centro da cidade, eu acho que isso aí é uma fábrica de 

multa, né, isso aí já tem lombada, já tem as placas e ninguém 

vive voando aqui dentro, correndo dentro da cidade, não, 

então isso aí na minha opinião é uma fábrica de multa aí e 

nada mais do que isso. Obrigado, Vereador. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Me cede um aparte, Vereador? Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – Sim. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – Vereador, concordo com o Vossa Excelência, e neste 

momento, Vereador Josias, também tem que concordar com Vossa 

Excelência, porém é uma fábrica de multa que teve anuência 

do Executivo, porque o Governo do Estado não manda esses 

radares sem o consenso do Executivo, na verdade o Executivo 

tem que ser provocado e essa foi, esse não é uma informação 

minha, é uma informação que eu tive é com o diretor do 

DETRAN, tá, então quando eu questionei ele a respeito desses, 

dessas multas, eu acho que a Prefeita, o Daniel, deveria 

fazer igual o Prefeito de Dourados, cancelar esses radares, 

né, suspender quer dizer, suspender esses radares. A gente 

passa lá em Dourados todos os radares estão cobertos com um 

saco plástico preto, eu acho que a Prefeita deveria fazer 

isso, deveria suspender esses radares, porque, manter talvez 

em alguns pontos necessários, né, já que foi retirado os 

quebra-molas de alguns lugares importantes, isso é uma 

discussão antiga aqui nesta Casa, né, então mantenha pelo 

menos em alguns lugares necessários, um exemplo é esse, essa, 

esse radar aqui na frente do Juraci, eu acho que ali sim é 

necessário, na frente de uma escola, ali tem que ter um 

redutor mesmo, até porque tem crianças que transitam ali. 

Então pelo menos assim mantenha nas escolas ali, onde é 

necessário, onde que de fato é o oferece risco, né, e que 
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vai forçar o cidadão a passar numa velocidade que não que 

não venha causar um acidente grave aí com uma criança. 

Obrigado. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Eu que 

agradeço aos Vereadores que me antecedeu. É de fato é isso, 

né, concordo com a fala de Vossas Excelências, já não deveria 

nem ser colocado, mas como colocou, ainda traz a dúvida pra 

população de saber, né, se está funcionando ou não, né, e às 

vezes tentar reformular essa situação, porque assim, nós 

todos aqui, não sei se alguém daqui do dos 13 nobres tem 

essa informação se tá funcionando, onde tá funcionando, até 

porque colocaram placa, tiraram placa, colocaram placa de 

novo, agora tirou de novo. Então assim, tá muito confusa a 

situação e a gente espera, né, aconselha a gerência pra que 

informe a população, vem aqui, né, conforme eu disse, pega 

essa Tribuna, informe a população, vá na rádio, informe a 

população, olha, Vereadores, faça uma visita institucional 

aqui na Câmara, Vereadores, está funcionando, Vereador, não 

está funcionando, vários outros gerentes fazem isso, por que 

que ele não pode fazer, né. É um aconselhamento que eu dou, 

né, e a gente tá sempre aberto às discussões, né, obviamente 

que ele sempre nos atende muito bem quando eu vou até ele, 

né, só que isso é uma cobrança que nós temos que fazer como 

Vereadores, né, estamos nessa função é pra justamente trazer 

essas justificativas pra população e trazer informações pra 

população, né, concordar, já falamos que não concordamos, 

mas agora esperar que a gente tenha respostas desse 

requerimento. Obrigado, Presidente. Vice-Presidente - Coloco 

em votação. Primeiro-Secretário – Presidente, com a palavra.  

Presidente - Com a palavra Vereador Ricck. Primeiro-

Secretário - Senhor Presidente, Nobres Edis, parabenizar o 

Vereador Daniel Moretto pelo requerimento, realmente é tá 

bem complicado, Daniel Moretto, nosso trânsito do município, 
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Vereador Josias, agora o gerente de trânsito colocou um monte 

de placa em frente a alguns comércios aí é, fazendo rotativo, 

rotatividade, Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, sem passar por 

essa Casa de Leis, o Senhor acredita. Colocou estacionamento 

rotativo segundo informações para beneficiar um certo 

comércio e aonde está atrapalhando os outros, sem vim pra 

essa Casa de Leis pra discussão. Então isso é errado, né, 

como o Senhor, Vossa Excelência tá falando requerimento em 

relação aos radares, era tão simples ir lá fazer igual 

Dourados igual Vossa Excelência falou, colocar um saco preto, 

porque a informação que eu tenho é que não tá multando, não 

tá multando, né, mas aí e quando começar a multar, né, mas 

tem que ter informações nessa Casa de Leis, né, o gerente  

de trânsito, ele acha que ele manda mais do que a Prefeita, 

ele fala que ele é intocável, coloca a placa onde quer, a 

hora que quer, do jeito que quer, as coisas não é assim. Nós 

que fomos eleitos aqui junto com a Prefeita pra poder fazer 

as coisas pro município, não pra ser bagunçado assim, agora 

ele vai em frente de um comércio, coloca estacionamento 

rotativo sem comunicar nós Vereadores que somos lideranças 

eleitas constitucionalmente pelo povo, sem comunicar a 

própria Prefeita, que a Prefeita também eu liguei para ela, 

ela não sabe, sem comunicar o próprio gerente dele que manda 

na pasta também não sabe. Vereador Josias de Carvalho – 

Concede um aparte, Vereador. Primeiro-Secretário – Concedo, 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – Não, tem que 

ser resolvido esse problema aí dessa, desses pardais aí eu 

chamo de pardal isso aí, pra mim é um pardal, fábrica de 

multa, a pessoa acha que tá naquele período educativo ainda 

é, o da frente acha que já tá funcionando, dá aquela freada 

brusca o outro acaba batendo atrás, é um transtorno terrível, 

né, tá prejudicando muito o trânsito com isso E a questão 
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das placas rotativas é, o senhor tocou num assunto aí 

interessante, até porque a placa rotativa de repente favorece 

só um comerciante, tem que ver, estudar, né, os demais 

comerciantes que estão ao lado se, pra haver um bom senso, 

uma concordância de colocar essas placas. A impressão que dá 

que há um favorecimento, por exemplo, ali na Ponta Porã 

colocou em frente ao mercado, pro mercado é bom, o mercado 

o cara entra lá com meia hora, uma hora no máximo ele compra 

e vai embora, mas e a mecânica que está do lado, que o cara 

leva o carro deixa lá na frente esperando uma vaga pra ser 

atendido, que às vezes tem que ficar duas, três horas lá, ou 

às vezes consertou, o camarada deixa lá pra poder buscar 

esse carro, quer dizer, é estranho, me causa estranheza isso 

aí, eu acho que o diálogo sempre é importante, o quê que o 

gerente do núcleo tem que fazer, de trânsito, vai lá, faz 

uma pesquisa, conversa com os comerciantes e eu acho que 

está ouvindo só um. Obrigado, Vereador. Primeiro-Secretário 

- Obrigado Vereador Josias pelo aparte, mas Vossa Excelência 

tocou num ponto que realmente é o problema. Se quer ajudar 

o proprietário do mercado, vamos ajudar, se tem legalidade 

pelo que manda obriga, tudo que for obrigação pra colocar 

obrigação aos cidadãos tem que passar por essa Casa de Leis, 

mas se for regulamentar, regulamenta um pedaço para o mercado 

e deixa um pouco pra oficina, não a quadra inteira com, você 

tem que deixar lá com pisca alerta ligado, a legislação não 

prevê mais isso, né. Eu vou fazer análise nessa Casa de Leis, 

já estamos aqui a nossa advogada já tá vendo, o pessoal da 

nossa secretaria tá vendo e vamos ver porque está errado, 

né, então se o gerente achar que ele não pode tirar por ele 

tá errado, a gente vai entrar com as medidas cabíveis dentro 

dessa Câmara de Lei, dentro dessa Casa de Leis pra que sejam 

tomadas providências, não pode beneficiar um amiguinho que 
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anda de bicicleta junto, tem que beneficiar tudo. Obrigado, 

Senhor Presidente. Vice-Presidente - Coloco em votação, os 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Aprovado. Primeiro-Secretário - 

Requerimento nº 104/2023 de autoria do Vereador Daniel 

Moretto. Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos 

termos regimentais, expediente endereçado a Excelentíssima 

Senhora Prefeita. Requerimento nº 106/2023 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck). Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para a Senhora Tatiane Maria Morch, Gerente 

de Educação e Cultura, requerendo informações sobre a 

instalação dos ares-condicionados das escolas: Vereador 

Odércio Nunes de Matos e José Martins Flores. Gostaria, 

portanto, de solicitar as seguintes informações: Por que os 

sistemas de ar-condicionado foram instalados e não estão 

funcionando adequadamente nas escolas? Qual empresa foi 

responsável pela instalação dos sistemas de ar-condicionado 

nessas escolas? Requeiro o contrato da empresa do responsável 

e a ordem de pagamento. Qual é o contrato ou a ordem 

estabelecido entre a Secretaria de Educação e a empresa 

responsável pela instalação dos ares? A secretaria de 

educação tinha conhecimento que o transformador não 

aguentaria o aumento dos ares? Se sim, por qual motivo não 

foi solicitado no mesmo contrato a instalação? Se não, porque 

não fizeram o estudo antes? Solicito que encaminhe a esta 

Casa de Leis o estudo previsto para a instalação dos mesmos. 

O contrato e a ordem de pagamento da empresa contratada para 

a instalação dos transformadores. O tempo previsto para 

resolver esse problema que já está desde o início do ano 

pendente com os alunos e professores. Justificativa: vou 
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fazer verbal. Vereador autor André Ricardo Biscaro(Ricck). 

Vice-Presidente - O Presidente, questão de ordem, só pra, 

depois ele, questão de ordem, Senhor.  Presidente - Questão 

de ordem, Vereador Vice-Presidente José Roberto Pinheiro. 

Vice-Presidente – Gostaria, gostaria de pedir a suspensão 

dos requerimentos aí pelo nosso horário aí, Senhor colocar 

em votação, suspensão de requerimento, indicação. Presidente 

- Queria já também dizer aos Vereadores que não se encontram 

no Plenário que a saída do Plenário é mediante autorização 

da Mesa Diretora, tá, porque os requerimentos são votados e 

precisa ter quórum, então deixar registrado na secretaria 

que, deixar determinado que notifique os Vereadores da 

ausência da sessão ordinária em andamento sem autorização. 

Questão de ordem do Vereador José Alberto Pinheiro eu vou, 

vou colocar após a fala do Vereador André Ricardo Biscaro, 

desse requerimento. Pode falar, Ricck. Primeiro-Secretário 

- Senhor Presidente, aqui mostra a falta de planejamento e 

falta de gestão, Vereador Josias. Como que faz um 

planejamento pra instalar ar condicionado nas escolas e não 

faz o estudo pra ver se o gerador vai aguentar ou não? Foi, 

custou dinheiro pra poder instalar o ar, só que os ares só 

tão pendurado e não tão feito a instalação, poderia ter feito 

a licitação, a instalação dos ares juntamente com o gerador, 

né. Aqui quero parabenizar a Flávia Bressa que está 

incansavelmente tá correndo atrás de resolver esse problema, 

né, que ela se prontamente já me deu algumas informações e 

se Deus quiser vai ser instalado o mais rápido possível os, 

trocar os geradores pra que os ares funcione. Só que isso 

mostra a falta de planejamento, Vereador Josias, porque não 

se instala um ar condicionado 220 com a energia 110, 

qualquer, até a pessoa mais que não entende sabe que não 

pode, mesma coisa é o gerador, não se instala vários ar 
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condicionado sem saber a potência do transformador. Vereador 

Josias de Carvalho - Me cede um aparte, Vereador? Primeiro-

Secretário – Sim, Vereador Josias. Vereador Josias de 

Carvalho - Parabenizar Vossa Excelência, recentemente eu fiz 

aqui uma indicação fazendo a cobrança também, numa das 

escolas do município onde quando liga o ar cai toda a 

energia, e não estão podendo utilizar justamente porque não 

foi feito o planejamento como Vossa Excelência disse. Então 

parabenizar Vossa Excelência aí, e como Vossa Excelência 

também disse, a Flávia Bressa tá correndo atrás pra 

solucionar esse problema aí que num calor desse agora que 

nós estamos vivendo, né, então tá trazendo muito transtorno 

pra aprendizagem das crianças. Vereador Antonio Bianchi – 

Palavra. Primeiro Secretário - Obrigado pelo aparte 

Vereador. Vereador Antonio Bianchi – Aparte. Primeiro 

Secretário - Sim, Vereador Bianchi. Vereador Antonio Bianchi 

– Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Ricck, quero 

parabenizar pelo é, pela indicação, né. Vereador Sacuno, o 

que mais me deixa indignado é crianças passando calor na 

sala de aula, Senhor Presidente, e na sala dos diretor, 

diretor estão tudo de boa no ar condicionado, fresquinho, e 

as crianças lá mais os professores num calor de 40ºC, Senhor 

Presidente, isso que não, a matemática não bate, Senhor 

Presidente, não bate, entendendo. Por quê? porque espera o 

diretor dos colégios também tem que correr atrás, Senhor 

Presidente, não esperar só pela Câmara de Vereadores, que 

muito pai de criança vem até os Vereador, Vereador Daniel, 

cobrar dos Vereadores, mas o diretor de colégio também tem 

que fazer as parte deles, porque eles ficam na sala deles 

com ar condicionado, tranquilo, enquanto as crianças tá lá 

na sala de aula com calor de 40ºC, Senhor Presidente, é 

vergonhoso, diretor de colégio também tem que caminhar e 
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fazer a parte dele. Obrigado pelo aparte, Vereador. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Aparte, Vereador Ricck? Primeiro-

Secretário – Sim, Vereador! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– Vereador Ricck, parabéns pela proposição é, eu e o Daniel 

Moretto nós havíamos cobrado isso o ano passado já, é, semana 

passada eu cobrei o Flávio Tanus, Gerente de Obras, ele me 

disse que já tinha sido emitida a ordem de serviço pra essa 

instalação, isso foi, deixa eu ver que dia, foi na, foi 

justamente na segunda-feira dia 25 da semana passada eu 

cobrei ele, ele me disse que estava, já tinha sido emitida 

a ordem de serviço e tava aguardando iniciar, essa foi a 

resposta que eu tive dele. Obrigado. Primeiro-Secretário - 

Obrigado Vereador Rodrigo Massuo Sacuno pelo aparte, é 

realmente eu não sei se é muito azar. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – Concede aparte, Vereador? Vereador André 

Ricardo Biscaro – Sim, Vereador Moretto. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – É, parabenizar Vossa Excelência 

pelo requerimento, e conforme o Vereador Sacuno citou aqui, 

ano passado mais ou menos nessa mesma altura do ano já foram, 

já foi, já tinha sido realizado o mesmo requerimento 

principalmente pra escola Flores, salvo engano eu coloquei 

pras demais escolas, naquele período as escolas tinham 

adquirido ar condicionado, tinham ganhado alguns ar 

condicionados por meio de emenda parlamentar, e a desculpa 

era a mesma, desde aquela época é, inclusive foi até tema de 

debate aqui no nosso Plenário de que iria entrar o ano, novo 

ano eletivo seria 2023 e que deveria pelo menos estar 

instalado, haveria mais ou menos seis meses pra poder tá 

instalado esses ares e já estão, e estarem funcionando, então 

muito tempo se passou, né, e o problema não foi resolvido. 

É, eu acho que empenho dos diretores sim tiveram, que vieram 

muitos através de mim e como através de Vossa Excelência 
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solicitar esse pedido, porque o ar tava parado lá, né, tinha 

recebido o ar o ar tava parado, e nós passamos recentemente 

por uma frente de calor excessiva, né, porque como eu até 

disse naquela sessão, ar condicionado não é mais luxo, 

principalmente pra criança é, onde que está num ambiente de 

estudo ar condicionado é uma necessidade, né, pra facilitar 

o aprendizado, nós falamos tanto aqui de educação e de 

aprendizado hoje. Então é esperar, aguardar, não sei se é 

esse problema agora a Prefeitura já fez a parte dela de 

instalação e agora necessita da energiza pra aumentar a carga 

dos transformadores, né, ou se de fato é algum outro problema 

alguma, alguma outra desculpa falando que esses ares ainda 

não estão funcionando. Então parabenizar e vamos empenhar 

cada vez mais nessa cobrança, porque esses ares aí já estão 

parados já faz mais de um ano aí não tão funcionando. 

Obrigado. Primeiro-Secretário - Obrigado pelo aparte, 

Vereador Moretto, é a informação que a Flávia me passou que 

é muito azar acontecer isso, que a empresa que ia trocar os 

geradores na hora que estava se deslocando pra Naviraí 

sofreram um acidente o caminhão, saiu fora da pista sei lá 

e acabou não conseguindo chegar, e o contrato foi assinado 

realmente pra trocar os geradores, mas eu quero frisar e 

falo, falta de planejamento, Vereador Moretto, isso daí é 

quem pensa em construir uma casa não pode construir sem 

janela, sem  o telhado, você tem que pensar num contexto 

geral. É, fui na escola Odércio, falei com a professora 

Adélia, que tem se empenhado muito pra resolver os problemas, 

aí entrei dentro das salas de aula, entrei em várias salas 

de aula e a fala das crianças, ô tio liga o ar pra mim, liga 

o ar pra nós, fui na escola Flores, conversei com a diretora, 

professora Elisângela, uma das escolas exemplo de Naviraí, 

é também tem se desdobrado porque eu vi os ofícios que ela 
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enviou, então a parte dos diretor, Vereador do Bianchi, eles 

estão fazendo, né, a parte dos diretores eles estão fazendo 

em tentar resolver, isso daí eu sou testemunha que eu vi, e 

além disso também visitei as escolas é, pra poder fiscalizar 

a merenda, fiscalizar tudo. Mas a relação aqui é sobre os 

ares condicionados, vamos torcer que a empresa, é que os 

motoristas quem tá, os ajudantes não tenha se machucado, e 

que venham o mais rápido possível pra instalar esses 

geradores pra gente que possa colocar ar nas escolas. 

Obrigado. Presidente - Coloco em votação, Senhores 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Queria só fazer um comentário no 

requerimento de Vossa de Vossa Excelência, eu fiz um pedido 

pra Deputada Mara Caseiro que ela solicite a Gerência de 

Obras, a desculpa, a Secretaria de Obras do Estado que faça 

levantamento de todos os colégios do município do Naviraí, 

tanto Municipal e Estadual, através de convênio, pra ver 

toda a parte elétrica e a Mara Caseiro se comprometeu também 

em direcionar uma Emenda Parlamentar pra colocar ar 

condicionado e trocar os ar condicionados velhos nas escolas 

municipais do Município de Naviraí e nas estaduais, então de 

grande valia o requerimento de Vossa Excelência e parabenizo. 

Questão de ordem, Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, do 

Vereador, do Vereador Vice-Presidente José Roberto Pinheiro 

e vou colocar em votação tá, Vereador. Quero Agradecer aqui 

a presença do Carlinhos, meu amigo de infância, Carlinhos 

Galinha, que eu chamo carinhosamente de Carlinhos Galinha 

porque nós fomos criados juntos, como meu apelido é Neninha 

o dele é Carlinhos Galinha, meu amigo, meu irmão também na 

fé Maykon, Assessor do Deputado Federal Rodolfo Nogueira, 

muita honra, e todos os presentes aqui, Jefinho, demais que 

estão prestigiando nossa sessão, muito obrigado pela 
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presença. Coloco em discussão, coloco em discussão o pedido 

de ordem do Vereador Vice-Presidente José Roberto, o 

requerimento verbal do Vereador Vice-Presidente José Roberto 

Pinheiro sobre a suspensão dos requerimentos da Sessão da 

32ª Sessão Ordinária de 2023. Coloco em discussão. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo – Palavra, Presidente. Presidente – 

Com a palavra Vereador Dr. Daniel Moretto! Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – É, como é que tá a questão da 

pauta de requerimento ainda tem bastante pra finalizar os 

requerimentos? E qualquer coisa deixaria as indicações pra 

próxima sessão e finalizaria os requerimentos dessa sessão 

a depender da quantia de requerimentos que ainda tem. 

Presidente – Certo, aí seria outro requerimento de Vossa 

Excelência, mas aí o primeiro questão de ordem do Vice-

Presidente que ele pediu por causa dos compromissos dele. 

Coloca em discussão. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – Entendi. Presidente - Coloco em votação, incluindo 

a Tribuna viu, coloco em votação, Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontrem os contrários se 

levantem. Aprovado. Quero Agradecer aos Vereadores, aos 

nossos telespectadores que nos assistem pelas redes sociais, 

quero parabenizar hoje minha filha Vitória que tá fazendo 

aniversário hoje, que Deus abençoe ela com muita saúde e 

paz, e dizer a todos os Vereadores tenha uma semana abençoada 

em nome de Jesus Cristo. Nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus declaro encerrada a presente sessão. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos dois dias do mês de outubro de dois mil 

e vinte e três. 
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